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Parathenie

Ky tekst mésimor éshté i destinuar pér nxénésit e klasés sé shtaté té arsimit fillor,
té cilét pér heré té paré fillojné me mésimin e Kimisé si 1éndé té vecanté mésimore.
Ai éshté shkruar né pérputhje me programin mésimor pér Kimi té klasés sé shtaté
dhe me konceptin pér pérgatitjen e teksteve shkollore. Gjaté shkrimit té librit kujdes
i vecanté ka gené qé té pérfshihen té gjitha pérmbajtjet dhe nocionet, si dhe té
respektohen standardet pér vlerésim nga programi mésimor, duke u paragitur me
saktési shkencore dhe té pérshtatura pér moshén e nxénésve.

Sipas programit mésimor, teksti shkollor pérbéhet nga dy tema. Tema e paré titullohet
Substancat dhe né té jané pérfshiré pérmbajtje me ané té té cilave nxénésit njihen me
kiminé sishkencé natyrore dhe eksperimentale, me grimcatndértimore té substancave
dhe me klasifikimin e substancave né substanca té pastra dhe pérzierje. Né kété temé
pérfshihet edhe ndarja e substancave té pastra né substanca elementare (té thjeshta)
dhe né pérbérje, si dhe ndarja e pérzierjeve né homogjene dhe heterogjene, si dhe
disa metoda themelore pér ndarjen e pérbérésve té pérzierjeve. Tema pérfundon
me pérmbajtjen ku mésohet llogaritja e pérqindrimit masoré dhe véllimoré té njé
pérbérési né pérzierje.

Tema e dyté titullohet Simbolet kimike, formulat kimike dhe barazimet kimike.
Né fillim, né nivelin mé bazé, nxénésit njihen me konceptin e elementit kimik, me
réndésiné e simboleve kimike dhe me renditjen e elementeve né Sistemin Periodik
té elementeve. Mé pas, njohurité e tyre pasurohen me konceptet e formulés kimike
dhe valencés, ndérsa né pérmbajtjen e fundit njihen me kuptimin cilésor dhe sasior té
barazimeve kimike té thjeshta dhe me ményrén e barazimiz té tyre, si dhe me ligjin e
ruajtjes sé mases.

Cdo njési mésimore fillon me disa pyetje né pjesén Kujto, pérmes té cilave lidhen
njohurité e méparshme me ato gé do té studiohen né pérmbajtjen pérkatése. Pérvec
tekstit bazé, pérmbajtjet jané té pasura edhe me numér té madh figurash, tabelash,
skemash, aktivitete praktike dhe shembuj té zgjidhur. T€ gjitha kéto jané té pérfshira
né tekstin kryesor me géllim qé nxénésit mé lehté té kuptojné dhe pérvetésojné faktet
shkencore.

Aktivitetet praktike zakonisht kané té béjné me eksperimente qé duhen té realizohen
né kuadér té studimit té pérmbajtjes pérkatése. Eksperimenti éshté mjeti mé i
réndésishém shkencor pér té arritur te e vérteta shkencore, por gjithashtu éshté
edhe mjeti mé i réndésishém metodiko-didaktik pér mésimin e kimisé, prandaj
eksperimentet jané pjesé e domosdoshme e kétij teksti shkollor. Pérveg késaj,



eksperimentet kané pér géllim té zgjojné kuriozitetin dhe frymén hulumtuese
te nxénésit. Eksperimentet mé té thjeshta mund té realizohen nga nxénésit, nén
mbikéqyrjen e mésuesit dhe duke respektuar masat e sigurisé, ndérsa ato mé té
ndérlikuara ose té rrezikshme i kryen mésuesi.

Né shembujt e zgjidhur éshté dhéné i téré procesi dhe metodologjia e zgjidhjes sé
detyrés, sé bashku me arsyetimet dhe lidhjen e fakteve. Né kété ményré nxénésit jo
vetém gé mésojné materialin, por edhe mésojné se si té mésojné, pra si t'i sintetizojné
faktet e pérvetésuara dhe si t'i zbatojné ato né shembuj konkreté.

Né fund té ¢do pérmbajtjeje jané dhéné Pyetje dhe detyra, me géllimqé té kontrollohet
dhe té aplikohet njohuria e pérvetésuar, ndérsa pjesa Hulumto kapér géllim té nxisé
nxénésin pér kérkim. Né disa vende né tekst ka pjesé té vecuara me titull Méso mé
shumeé. Né to jané pérfshiré informacione interesante gé lidhen me tekstin bazé ose
té dhéna biografike pér shkencétaré té njohur. Kéto pjesé nuk jané pér t'u mésuar
pérmendésh, por éshté e déshirueshme té lexohen. Roli i tyre éshté qé t'ua afrojné
kiminé nxénésve, tabéjné mé térheqése dhe t'i motivojné pér pérvetésimin e njohurive
té reja.

Teksti mbyllet me njé Fjalor terminologjik, né té cilin jané pérfshiré nocionet kryesore
gé shfagen né kété tekst shkollor.

E dashur nxénése /i dashur nxénés, shpresoj gé ky tekst mésimor do té té mundésojé
té fitosh njohuri bazé né fushén e kimisé, por gjithashtu do té té zgjojé dashuriné ndaj
kimisé dhe do té té motivojé té mésosh dhe té hulumtosh.

Té uroj shumé sukses né mésimin e kimiseé!






1.SUBSTANCA

r Pas mésimit té késaj temé, do té mundesh:
o ta kategorizosh kiminé si shkencé natyrore dhe
eksperimentale;

o té emértosh dhe pérdorésh ashtu si duhet mjetet

laboratorike;

o té zbatosh rregullat pér kryerjen e sigurt té eksperimenteve
kimike;

o té shpjegosh se substanacat pérbéhen nga grimca (atome
dhe molekula) dhe té bésh dallimin né mes tyre;

| o té klasifikosh substancat né substanca té pastra (substanca

-I elementare dhe pérbérje) dhe pérzierje;

o té pérgatisésh pérzierje homogjene dhe heterogjene;

o té pérdorésh metoda pérkatése dhe pajisje té
pérshtatshme laboratorike pér ndarjen e pérbérsve nga
pérzierjet homogjene dhe heterogjene;

o té kryesh llogaritje té pjesémarjes masore dhe véllimore té
ndonjé pérbérsi né pérzierje.

Koncepte kryesore:

kimia, mjetet kryesore laboratorike, substanca, grimca
ndértimore, atom, molekulé, molekulé homoatomike,
molekulé heteroatomike, substancé e pastér, pérzier-

je, substancé elementare, komponim, metal, jometal,
gjysmémetale, pérzierje homogjene, pérzierje heterog-
jene, tretésiré, leguré, dekantim, filtrim, sublimim, ndarje
magnetike, destilim, kristalizim, kromatografi, pjesémarje
masore, pjesémarje véllimore




1.1.KIMIA SI SHKENCE NATYRORE DHE
EKSPERIMENTALE

Natyra éshté si njé laborator i madh kimik né té cilén
krijohen dhe shpérbéhen té gjitha gjérat

Antoan Lavoazje

o
== Pérkujto!

e (Cka éshté natyra e gjallé, e cfaré
ajojo e gjallé?

e (Ckajané substancat?

CFARE STUDION KIMIA?

Tashmé e di se natyra éshté shumé e larmishme, e pérbéré nga organizma té gjallé
dhe natyré jo e gjall€, dhe se né té zhvillohen vazhdimisht procese té ndryshme. Midis
botés sé gjallé dhe natyrés jo té gjall€, si dhe midis proceseve gé ndodhin né natyré,
ekziston ndérlidhje, sepse natyra éshté e pandashme dhe unike. Megjithaté, natyra
éshté aq e gjeré dhe komplekse, sa duhet té studiohet nga disa shkenca, té cilat quhen
shkenca natyrore. Shkencat natyrore jané fizika, kimia dhe biologjia. Secila ka objektin
e vet té studimit, por jané té ndérlidhura mes vete, pikérisht pér shkak té unitetit té
natyreés.

Shiqo figurén, mendo dhe pérgjigju:

e Sido e kishe quajtur shkencén q’lidh biologjiné
dhe kiminé?

e Si do e kishe quajtur shkencén gé lidh fizikén
dhe kiminé?

e Vérteto se a jané té sakta pérgjigjet tuaja,
vértetohu duke i kérkuar pérgjigjet né internet!




Kimia studion substancat. E gjithé natyra e gjallé dhe jo e gjallé pérbéhet nga substanca.
Ajri, ujérat natyroré, toka, shkémbinjté, objektet e ndryshme qé pérdorim, ushqimi,
bimét, kafshét, si dhe trupi i njeriut pérbéhen nga substanca. Njeriu pérdor substanca
pér géllime té ndryshme, varésisht nga pérbérja dhe vetité e tyre. Kimia studion
pérbérjen e substancave dhe vetité e tyre. Pérvec késaj, kimia studion ndryshimet
e substancave, té cilat jané vecanérisht té réndésishme pér kimistét - eksperté
gé merren me kiminé. Njé numér i madh ndryshimesh té substancave ndodhin
spontanisht, si¢ jané ato gé ndodhin né organizmat e gjallé ose né natyré. Por disa
ndryshime té substancave shkaktohen né ményré té vetédijshme nga njeriu. Duke
studiuar ndryshimet kimike dhe ligjet sipas té cilave ato ndodhin, kimistét mund té
kuptojné dhe shpjegojné ndryshimet né natyré, por edhe té krijojné substanca qé
nuk ekzistojné né natyré. Bazuar né té gjitha kéto, mund té konkludojmé se: Kimia
éshté njé shkencé natyrore qé studion pérbérjen, strukturén, vetité dhe ndryshimet e
substancave, si dhe ligjet sipas té cilave ndodhin ndryshimet e tyre.

Origjina e fjalés kimi:

Kinezisht: Kim - ar

Greqisht: Chima - metal i shkriré

Egjiptianisht: Khemeia - toké manash

Latinisht: Chimia - emér i pranuar ndérkombétarisht pér kiminé

Réndésia e kimisé pér njeriun dhe jetén e tij éshté e jashtézakonshme. Pér té
pérmirésuar jetén e tij, njeriu ka studiuar prej kohésh vetité e substancave dhe ka
shkaktuar ndryshimet e tyre. Né té vérteté, gjaté gjithé historisé, kimia e ka ndryshuar
jetén e njeriut né njé masé té madhe. Jeta e sotme éshté e pamundur té imagjinohet
pa kiminé.

Duke prodhuar plehra artificiale,
produkte pér mbrojtjen e biméve
nga sémundjet dhe démtuesit, si
dhe produkte gé pérshpejtojné
rritjen e biméve, kimia kontribuon
né njé prodhim mé té madh té
ushqimit, duke zgjidhur késhtu
problemin e urisé né boté.

\_
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Mjekésia dhe farmacia moderne
ia detyrojné pérparimin e tyre
né njé masé té madhe pérparimit
té kimisé. Shumé sémundje té
pashérueshme tani jané mposhtur

\falé zbulimit té barnave té reja.

(Bota éshté vazhdimisht né kérkim
té burimeve té energjisé dhe
kimia luan njé rol vecanérisht
té réndésishém kétu. Pérpunimi
i naftés kryhet duke pérdorur

procese kimike dhe njé nga
\prndnkfm— éshté benzina

~

= Kimia luan gjithashtu njé rol té réndésishém né
zgjidhjen e problemeve mjedisore. Pér shembull,
procese té ndryshme kimike riciklojné njé numeér té
madh materialesh, duke zvogéluar késhtu ndotjen
mjedisore nga mbeturinat. Duke zbatuar procedura
té caktuara kimike, éshté e mundur té sigurohet ujé
i pijshém i pastér, etj. y

(Kimia éshté né kérkim té vazhdueshém té -.l
substancave té reja qé do té kené vetité e
déshiruara. Bota moderne dhe jeta njerézore
nuk mund té imagjinohen pa materiale
plastike, fibra tekstile sintetike, ngjyra, llaqe,
tretés, materiale ndértimi et;.

GEaF Eoh

Né kimi, ashtu si né shkencat e tjera natyrore, pérfundimet shkencore arrihen népérmjet
kérkimit né té cilin eksperimentimi zé njé vend gendror. Pra, pérvegse éshté njé shkencé
natyrore, kimia éshté edhe njé shkencé eksperimentale.

Njé eksperiment éshté njé proceduré e projektuar, e pérshkruar dhe e kontrolluar
me saktési, né té cilén kryhen vézhgime dhe matje.
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ME CFARE DHE SI DO TE EKSPERIMENTONI?

Gjaté studimit té kimisé, shpesh do té hasni eksperimente té ndryshme. Disa prej
tyre do té kryhen nga mésuesi, por ndonjéheré ju dhe shokét/shoqget e klasés, né
grup ose né meényré té pavarur, do té duhet té kryeni eksperimente. Prandaj, qé
né fillim, duhet té njiheni me pajisjet themelore laboratorike té pérdorura né kimi
dhe té mésoni se si t'i pérdorni ato. Kur eksperimentoni né kimi, pérdoren njé séré
pajisjesh laboratorike. Ato mund té jené prej qelqi, porcelani, metali, druri, plastike.
figura 1. paraqet pajisjet themelore laboratorike qé do té pérdorni kur studioni
kiminé, si dhe emrin e secilés prej tyre.

1. Epruveta 2.Goté laboratorike 3. Baloné me gyp anésoré 4. Erlenmajer
e [ 'm
" o
o
&
6. Pipeté e shkallézuar 7. Shkopé gelai
N .
5. Menzur '% 8. Hinké
| .-'
9. Qelqgé ore 10. Havan porcelani 11. Havan me shtypés 12. Lugé

A Y

13. Mashé 14. Peshore 15. Llambé me gazé 16. Kapése 17. Lugé pér

metalike djegie

Figura 1. Disa nga mjetet laboratorike
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Epruvetat (1) pérdoren pér té kryer reaksione kimike me sasi mé té vogla
substancash.

Gotat laboratorike (2) pérdoren pér té kryer reaksione kimike, pér té tretur
substanca, pér té mbledhur filtrat, pér té ngrohur, et;j.

Bocat me gryké té rrumbullakét (bocat Wurtz) (3) pérdoren pér té kryer
distilimin.

Erlenmajeri (4) pérdoret pér té kryer reaksione kimike, pér té mbledhur dhe
ruajtur léngje, etj.

Gota matése (5) pérdoret pér té matur véllimin e njé léngu.

Pipeta e graduar (6) pérdoret pér té matur me saktési véllimin e njé léngu.
Shkopi i gelqit (7) pérdoret pér filtrim dhe pérzierje.

Hinkat laboratorike (8) pérdoren pér té filtruar dhe transferuar léngje nga njé
eneé né tjetréen.

Qelqi i orés (9) pérdoret pér té kryer Kkristalizimin né temperaturén e dhomés
(,avullimi deri né tharje“), pér té matur masén e substancave té ngurta, pér té
mbuluar enét gé pérmbajné substanca té caktuara, et;.

Havani i porcelanit (10) pérdoret pér avullimin deri né tharje té sasive mé té vogla
té tretésirés, pér shkrirjen e substancave, pér kryerjen e reaksioneve kimike, et;.

Havan porcelani me shtypésin (11) pérdoret pér thérrmimin dhe bluarjen e
substancave té ngurta.

Njé lugé laboratori (12) pérdoret pér marrjen e substancave té ngurta.
Masha metalike (13) pérdoret pér mbajtjen dhe bartjen e enéve té nxehta.
Njé peshore (14) pérdoret pér matjen e masés.

Llamba e alkoolit (15) si dhe djegés té tjeré shérbejné si pajisje ngrohése.

Kapéset prej druri (16) pérdoren pér mbajtjen e epruvetave gjaté ngrohjes
afatshkurtér mbi njé flaké té hapur.

Luga djegése (17) pérdoret pér té djegur disa léndé té ngurta direkt né njé flaké
té hapur.

Gjithashtu do té pérdorni kimikate té ndryshme gjaté kryerjes sé eksperimenteve.
Disa kimikate mund té jené té rrezikshme dhe té démshme, prandaj éshté gjithashtu
e nevojshme té njiheni me shenjat paralajméruese té rrezikut (tabela 1.)
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Tabela 1. Disa nga shenjat paralajméruese té rrezikut né njé laborator kimie.

Substancé helmuese Substancé shpérthyese

[}

Substancé e ndezshme

Substanc irrituese Substancé korrozive

Substancé radioaktive
(rrezik rrezatimi)

Kérko né internet pér shenjén paralajméruese té rrezikut biologjik.

Gjaté Kkryerjes sé eksperimenteve kimike, duhet té
ndigen disa rregulla themelore té funksionimit. Ja disa
prej tyre:

¢ Kryeni vetém eksperimentet gé ju jané caktuar nga
meésuesi/ja!

e Parase té filloni punén, lexoni me kujdes udhézimet
e eksperimentit dhe mendoni se ¢faré duhet té béni.

e Kur kryeni eksperimente kimike, sigurohuni qé
té pérdorni syze laboratorike dhe, nése éshté e
nevojshme, pajisje té tjera mbrojtése.

e Para se té pérdorni ndonjé substancé, kontrolloni
shenjat paralajméruese té rrezikut g€ vlejné pér te!

a) 0)

Figura2 a) Shenjé pér mbajtjen e
detyrueshme té syzeve laboratorike;
b) syze laboratorike.

e Mos i prekni substancat direkt me duart tuaja dhe mos i shijoni ato!
e Mos e mbéshtetni fytyrén direkt mbi hapjen e enés né té cilén

po kryeni njé eksperiment!

e Mos i nuhatni gazrat e ¢liruara gjaté reaksioneve direkt mbi
hapjen e enés, por tundni dorén dhe drejtojeni lévizjen e tyre

drejt hundés.

e Mos i nuhatni kurré gazrat qé jané té démshém pér shéndetin. g ° *2° '_ll.
e Kur ngrohni njé léng né njé epruveté, sigurohuni qé hapjae 5 ."- .= L g

epruvetés té mos jeté pérballé jush ose ndonjérit prej shokéve = .

té klasés.

e Pas pérfundimit té punés, lani mjetet e pérdorura dhe kthejini Figura 3. Ményra e
kimikatet né vendin e tyre. Figura 3. Ményra e sakté pér té sakté pér ténuhatur.

nuhatur gazrat.

13
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Detyra 1. Thérrmoni tre substancat e ngurta té méposhtme: kristale kripe
deti, kuba sheqeri, kristale té médha té gurit té kaltér.

Mjetet dhe substancat e nevojshme: syze dhe doreza sigurie, lugé, havan dhe
shtypés, kristale kripe deti, kuba sheqeri, kristale té gurit té kaltér.

Detyra 2. Matni masat e mostrave, té caktuara nga mésuesi, té substancave té
méposhtme: tel bakri, sheqger, njé copé shkumés.

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze dhe doreza sigurie, peshore digjitale,
lugé, gelqé ore, tel bakri, sheqer, shkumés.

Detyra 3. Matni masén e sakté té 3.5 g kripé gjelle..

Mjetet dhe substancat e nevojshme: syze dhe doreza sigurie, peshore digjitale,
lugé caji, gelqé ore, kripé kuzhine.

Detyra 4. Mjetet dhe substancat e nevojshme: menzuré 50 mL, ujé.
Matni me saktési 29 mL ujé..

Detyra 5. Nga njé shishe me 500 mL ujé, derdhni pak ujé né: a) njé provéz b)
njé goté caji c) njé goté caji 100 mL.

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: goté 500 mL, gyp laboratorik, epruveté,
menzuré, goté 100 mL, ujé.

Detyra 6.

Matni temperaturén e ujit né tre gota té ngrohura né temperatura té ndryshme,
si¢ ju éshté caktuar nga mésuesi/mésuesja juaj.

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie, doreza mbrojtése, syze,
termometér, ujé.

Detyra 7. Ngrohni ujin né njé provéz me njé llambé alkooli.

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syza sigurie, doreza mbrojtése, llambé
me alkool, epruveté, kapése druri, ujé.

Gjaté kryerjes sé aktiviteteve praktike, merrni té gjitha masat e sigurisé!
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Méso mé shumeé

Njohja mé e larté ndérkombétare pér arritjet né shkencé éshté
Cmimi Nobel, i cili éshté dhéné ¢do vit qé nga viti 1901. Midis
fitueseve té Cmimit Nobel né Kimi deri mé tani, ka teté gra, njéra
prej té cilave éshté vecanérisht mbresélénése. Kjo éshté Marie
Sktodowska-Curie, e cila éshté, né fakt, gruaja e paré qé fiton kété
c¢mim, dhe gjithashtu e vetmja grua qé ka fituar dy C(mime Nobel
- té parin né vitin 1903 pér fiziké dhe té dytin né vitin 1911 pér
kimi. Ajo mori Cmimin Nobel né Fiziké pér punén e saj né fushén e
rrezatimit dhe Cmimin né Kimi pér zbulimin e dy elementéve kimiké - radiumit dhe
poloniumit. Poloniumi u emérua sipas Polonisé, vendit té lindjes sé Marie Curie.

Dashuria e Marie Curie pér kiminé, puna e saj e duruar, kémbéngulése dhe e
vetédisiplinuar jané njé frymézim dhe inkurajim pér shkencétarét e rinj né té gjithé
botén.

1. Ajri dhe uji jané thelbésoré pér té gjitha gjallesat, prandaj ato jané objekt
kérkimi nga biologét. Mundohuni té pércaktoni fushén e interesit té kimisé
né lidhje me ajrin dhe ujin.

2. Cilén ené laboratorike do té pérdornit nése do té donit té barténi njé 1éng nga

njé ené né njé tjetér?

Cfaré pajisjesh laboratorike do té pérdornit pér té djegur substanca té ngurta?

4. Gjeni informacion rreth llojeve té ndryshme té pipetave. Pér cfaré pérdoren
ato?

5. Vizatoni shenjat e rrezikut pér: a) substancén gérryese b) substancén e
ndezshme c) substancén radioaktive.

6. Pérpiloni njé tabelé me shenja paralajméruese dhe rreziku qé nuk jané dhéné
né tabelén e kétij libéri shkollor, duke pérdorur internetin.

2

1. Béni kérkime mbi temén: “Zhvillimi historik i kimisé”. Pérgatitni njé
prezantim dhe paraqisni até shokéve/shoqgeve té klasés.

2. Né njé goté ka 100 mL ujé. Duhet té matni masén e 37 mL ujé. Mendoni
se cilat ené laboratorike ju nevojiten, pérshkruani rendin né té cilin do ta
kryeni procedurén dhe shpjegoni pse.

3. Zgjidhni disa shishe me kimikate nga laboratori i shkollés dhe shqyrtoni
etiketat né to. Gjeni shenjat e paralajmérimit dhe té rrezikut dhe nxirrni njé
pérfundim se cilat prej tyre jané té njéjta pér disa substanca.

15
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1.2. GRIMCAT NDERTUESE TE SUBSTANCAVE

Pérkujto!

e NEé cilat gjendje agregate ndodhen substancat né natyré?

e Nécfaré pozicionité ndérsjellé jané grimcat e njé substance
kur ajo éshté né gjendje agregate té ngurté, té 1éngét ose té
gazté?

Pér té kuptuar vetité e substancave dhe ndryshimet e tyre, duhet té dimé se nga
cfaré pérbéhen substancat dhe cila éshté struktura e tyre. Shumé kohé mé paré, pér
nevojat e tyre, njerézit i thérrmonin substancat e ngurta né pjesé mé té vogla, dhe ato
pjesé né pjesé edhe mé té vogla, derisa té shndérroheshin né pluhur té imét. Pérvec
késaj, ata vuné re se uji dhe léngjet e tjera mund té pikonin né pika shumé té vogla.
Filozofét e mencur greké pyesnin veten nése pluhuri ose pikat e vogla té léngut mund
té shtypeshin né pjesé edhe mé té vogla, gjithnjé e mé shumé, pa kufij? Apo ndoshta
ka dicka kaq té vogél sa nuk mund té ndahet mé tej né asnjé ményré?

Sipas shkencés sé sotme, substancat ndértohen nga grimca té ndryshme, té cilat
sé bashku quhen grimca ndértimi. Ajo qé éshté e pérbashkét pér té gjitha llojet e
ndryshme té grimcave gé ekzistojné éshté se ato jané aq té vogla sa nuk mund t‘i
shohim as me sy té liré dhe as me mikroskop.

. “ ~ndértues konsiderohet té jeté atomi. Lloje té
. ' . ' 'ndryshme atomesh pérfshihen né pérbérjen e

'ﬁ substancave té ndryshme. Do té mésoni mé shumé
‘ . ' rreth grimcave nga té cilat pérbéhetnjé atom dhe si
" . ndryshojné atomet nga njéri-tjetri. Pér momentin,

2 Disa lloje té ndryshme grimcash pérfshihen né
‘“ ndértimin e substancave, por njésia themelore

|L ":1 do t‘i paragesim atomet e ndryshme grafikisht si
‘I. " - sfera me madhési dhe ngjyra té ndryshme.

T - {. Atomet mund té lidhen sé bashku, duke formuar

] { "y njé lloj tjetér grimce té quajtur molekulé. Pra,

molekulat jané grimca mé komplekse sesa atomet.
Ato mund té pérbéhen nga dy ose mé shumé atome

Figura 1. Paragitje grafike e llojeve té v aes .. w1 ..
g e 2 ) té njéjta ose té ndryshme té lidhura sé bashku.

ndryshme té atomeve.
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Kur dy ose mé shumé atome identike (atome té té njéjtit lloj) lidhen sé bashku,
formohen molekulat homoatomike. Domethéné, molekulat homoatomike pérmbajné

vetém njé lloj atomi. i
J |

"N B
Shikoni Figurén 2 dhe pérgjigjuni se sa
4 i -’ i i molekula té ndryshme homoatomike
K pérfagésohen né té dhe nga sa atome
pérbéhet secila molekulé.

Figura 2. Molekulat homoatomike.

Molekulat, nga ana tjetér, qé pérbéhen nga té paktén dy atome té ndryshme quhen
molekula heteroatomike.

J |

& i. Shikoni Figurén 3 dhe pérgjigjuni:
- a) nga sa atome pérbéhet secila prej

3@ &

kétyre molekulave heteroatomike; b)
Figura 3. Molekulat heteroatomike.

nga sa lloje atomesh pérbéhet secila
prej tyre; c) sa atome té secilit lloj ka né
secilén molekulé?

'.l_r Aktivitet praktik

Duke pérdorur plasteliné me ngjyra té ndryshme, krijoni modele té molekulave
té méposhtme: a) njé molekulé e pérbéré nga tre atome identike; b) njé
molekulé e pérbéré nga dy atome té ndryshme; c) njé molekulé e pérbéré nga dy
atome identike; d) njé molekulé e pérbéré nga dy atome identike dhe njé atom
i ndryshém; e) njé molekulé e pérbéré nga tre atome té ndryshme. Klasifikoni
modelet gé krijuat né molekula homoatomike dhe molekula heteroatomike.

Fotografina e méposhtéme tregon atomet dhe llojet e ndryshme té molekulave:

id 4 Sa atome, sa molekula homoatomike dhe sa
SRR e Jdal molekula heteroatomike paraqiten né kété
e I fotografi?

R
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Méso mé shume

"
Fillimet e idesé sé natyrés sé materies si e pérbéré nga grimca a, .
dhe té ekzistencés sé grimcés mé té vogél nga e cila ndértohen - "

substancat uvendosén nga Leukipi dhe studentii tij Demokriti. .
Ata besonin se e gjithé materia qé ekziston né natyré éshté ' 2

e pérbéré nga grimcat mé té vogla té pandashme, té cilat g :
Demokriti i quante atome. Demokriti besonte se atomet n

ishin bartés té vetive té materies. Né kohén kur Demokriti e
prezantoi doktrinén atomistike, ajo u pranua gjerésisht midis Demokriti

filozoféve té lashté greké. Megjithaté, mé voné filozofét e 460370 p-es)

famshém Platoni dhe Aristoteli nuk e pranuan kété koncept

dhe, nén ndikimin e autoritetit té tyre, ai ra né harresé pér shekuj me radhé. Me
zhvillimin e shkencés, ky koncept u bé pérséri i réndésishém dhe merita mé e madhe
pér ripranimin e tij i takon shkencétarit anglez John Dalton.

Pyetje dhe detyra

. Né ¢ka ndryshojné molekulat homoatomike dhe heteroatomike?

2. Klasifikoni modelet e dhéna né figurén e méposhtme si atome, molekula
homoatomike dhe molekula heteroatomike.

i ' J
EE;*‘&-??:I‘?

3. Vizatoni njé diagram pér té pérfagésuar: a) njé molekulé homoatomike té
pérbéré nga tre atome identike; b) njé molekulé heteroatomike té pérbéré nga
dy lloje té ndryshme atomesh - njé atom i njé lloji dhe tre té llojit tjetér; c) njé
molekulé heteroatomike té pérbéré nga dy lloje té ndryshme atomesh, secili i
pérfagésuar nga dy atome.

4. Nga topat e plastelinés me ngjyra té ndryshme, béni a) njé molekulé
homoatomike té pérbéré nga teté atome; b) njé molekulé heteroatomike té
pérbéré nga tre atome té ndryshme; c) njé molekulé heteroatomike té pérbéré
nga dy lloje atomesh, njéri lloj i pérfagésuar nga njé atom dhe lloji tjetér i
pérfagésuar nga katér atome.

Béni kérkime mbi temén: ,Sa i madh éshté njé atom?“ Pérgatitni njé prezantim
té shkurtér dhe paraqisni até shokéve/shoqgeve té klasés.
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13. KLASIFIKIMIISUBSTANCAVE

r] Pérkujto!

=« *  Ckajané pérzierjet?
e (Cka kuptojme vetité fizike dhe kimike té
substancave?

e (ilat ndryshime né substanca quhen fizike dhe
cilat kimike?

SUBSTANCAT DHE PERZIERJET E PASTRA

Substancat qé ekzistojné né natyré, si dhe ato té krijuara nga njeriu, mund té
klasifikohen né ményra té ndryshme. Pér shembull, sipas gjendjes agregate né té cilén
gjenden, ato mund té klasifikohen si té ngurta, té léngshme dhe té gazta. Megjithaté,
pérsaipérket pérbérjes sé tyre, substancat mund té gjenden ose si substanca té pastra
ose té pérziera me substanca

tjera si pérzierje. a) b)
e

Njésubstancéepastéréshténjé
substancé e vetme dhe asnjé il
ecuri nuk mund té vértetojé =

praniné e njé substance
tjetér né té. Substancat e
pastra jané, pér shembull, uji
i distiluar, sheqeri, kripa e
kuzhinés, gipsi, etj. Pérzierjet,
nga ana tjetér, pérbéhen nga BlE
té paktén dy substanca té
pastra té pérziera sé bashku.

Pérzierjet jané, pér shembull, Figura 1. a) substanca té pastra; b) pérzierje substancash té ngurta; c)

njé tretésiré sheqeri né u]- 8, pérzierje e n]e"sut.)st.ance te ngurté dhe Ee .l_engshme; d) p"er21e1:]e léngjesh;
o L . . . e) pérzierje e njé substance té léngshme dhe té gazté.

léngje, ujé mineral, eréza té

pérziera, xehe, vaj, et;.

Shumica e substancave gé gjenden né natyré ekzistojné si pérzierje dhe njé numér
shumé i vogél si substanca té pastra. Substancat e pastra qé gjenden né natyré
pérfshijné arin, argjendin, bakrin, squfurin, kripén e kuzhinés dhe té tjera. Megjithaté,
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Pér nevojat e tij, njeriu vazhdimisht
sintetizon substanca té reja, té
pastra me veti té pércaktuara
saktésisht gé kané zbatime té
pérshtatshme. Prandaj, numri i
substancave té pastra po rritet ¢do
dité.

Figura 2. a) ari natyror; b) squfuri natyror

Ndryshe nga pérzierjet, substancat e pastra kané njé pérbérje té qéndrueshme
dhe veti fizike dhe kimike konstante né kushte té caktuara.

Né fakt, substancat e pastra ndryshojné sipas pérbérjes sé tyre, dhe bazuar né kété,
ato klasifikohen né: substanca elementare (té thjeshta) dhe pérbérje.

Substancat elementare jané substanca té pastra qé pérbéhen vetém nga njé lloj
atomi ose, ndryshe, nga molekula té pérbéra nga njé lloj atomi.

a) O‘
¢ .;LLtL‘ 88
200€, 0. R E.

Figura 3. a) dhe b) substanca elementare té pérbéra nga njé lloj atomi; c) dhe d) substanca elementare té
pérbéra nga molekula qé pérmbajné vetém njé lloj atomi (molekula homoatomike).

Ndryshe nga substancat elementare, té cilat pérbéhen vetém nga njé lloj atomi,
pérbérjet pérbéhen nga dy ose mé shumé lloje té ndryshme atomesh.

<
e

Figura 4. Shembuj té pérbérjeve té ndértuara nga molekula qé pérbéhen nga lloje té ndryshme atomesh
(molekula heteroatomike).

N
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Pérzierjet pérbéhen nga té paktén dy substanca elementare, ose nga té paktén dy
komponime, ose nga té paktén njé substancé elementare dhe njé komponim.

T PLpete
sk £‘3§_1kmt

Figura 5. Shembuj té pérzierjeve té ndryshme té pérbéra nga: a) dy substanca elementare; b) dhe c)
njé substancé elementare dhe njé pérbérje; d) dy pérbérje.

a) Klasifikoni substancat e
pérfagésuara né diagramet e
dhénassi: substanca elementare,
komponime dhe pérzierje.
b) Nése njé pérzierje
pérfagésohet né ndonjé

nga diagramet, pérgjigjuni
sa dhe nga cfaré llojesh
substancash pérbéhet.

KLASIFIKIMI I SUBSTANCAVE ELEMENTARE

Substancat kané veti té caktuara dhe ndryshojné nga njéra-tjetra sipas ndryshimeve
né vetité e tyre. Vetité e substancave varen nga pérbérja e tyre, domethéné nga llojet
e grimcave nga té cilat jané té pérbéra dhe si jané té lidhura me njéra-tjetrén. Kemi
paré gé substancat elementare mund té pérbéhen ose nga atome té té njéjtit lloj ose
nga molekula qé pérmbajné té njéjtin lloj atomesh. Pér shkak té njésive ndértuese
té ndryshme dhe ményrés se si jané té lidhura, substancat elementare ndryshojné
nga njéra-tjetra sipas vetive té tyre. Sipas vetive té pérbashkéta qé shfaqin substancat
elementare, ato ndahen né: metale, jometale dhe gjysmémetale.
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r
Ndér metalet, ndoshta 2
jeni té njohur me hekurin,
bakrin, zinkun, plumbin,
aluminin, arin, argjendin, -
merkurin dhe té tjeré =
nga jeta e pérditshme. -
Por shumé substanca =*
té tjera elementare jané
gjithashtu metale, té
tilla si natriumi, kaliumi, b
magnezi, kalciumi, kobalti,
kromi, nikeli et;.

Fotografia 5. Metale té ndryshme:

\_ a)alumini; b) bakri; c) merkuri d) ari. Yy,

Metalet kané njé numeér vetish té pérbashkeéta, té cilat paraqiten né diagramin vijues.

[ | u
Pérﬁues té miré
- = . té elektricitetit = -
Pérgues té miré 1 1 B giendjez
| ténxehtésis i agregatete ||
. ngurte
"u " " "
_ q F u
. [ L] u e u L |
"u S Cy
" Temperaturé 5 . . a i -
télartéte " METALE e Téngurté
shkrirjes . d '_
: T i :
| .
EEn [ &
= " . .
I Petézues I e . ! Shkelqgyes |
I. u - - .. "
[ L] Té lakueshém | B |
[ | u
oy i
[ u

Disa veti té zakonshme té metaleve.

Megjithaté, ka disa pérjashtime. Pér shembull, i vetmi metal gé nuk éshté né gjendje té
ngurté éshté merkuri, i cili éshté né gjendje té 1éngét né temperaturén e dhomés. Njé
numeér i vogél metalesh, si¢ jané natriumi, kaliumi etj., jané té buté dhe kané njé piké
shkrirjeje té ulét. Disa metale, si¢ éshté hekuri, kané veti magnetike.
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~

(Numri i jometaleve éshté shumé mé i vogél se numri i metaleve. Jometalet
pérfshijné: oksigjenin, hidrogjenin, azotin, karbonin, fosforin, squfurin, klorrin,

jodin, etj
”

Figura 6. ]ometale té ndryshme: a) fosfor; b) squfur; c¢) brom d) klor. Yy,

Né temperaturén e dhomés, jometalet gjenden né té tre gjendjet e agregate, por
shumica jané né gjendje té gazté. Ato, ashtu si metalet, shfaqin njé numér vetish té
pérbashkéta gé ndryshojné nga ato té metaleve. Disa nga vetité e tyre té pérbashkéta
tregohen né diagramin e méposhtém.

Disa nga vetit e pérbashkta té jometaleve.

Edhe midis jometaleve, ka pérjashtime gé devijojné nga vetité e pérgjithshme. Pér
shembull, karboni ka njé piké shkrirjeje shumé té larté, dhe diamanti, i cili éshté njé
nga format e karbonit, ka fortésiné mé té larté nga té gjitha substancat.

Disa substanca elementare kané veti si té metaleve ashtu edhe té jometaleve. Ato
quhen gjysmémetale ose gjysmémetale. Kéto pérfshijné: silicin, germaniumin, arsenin,
antimonin, et;j.

Lidhni vetité e bakrit dhe aluminit me zbatimet e tyre g€ i njihni nga jeta e
pérditshme.
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Klasifikimi i substancave gé diskutuam, si dhe ndarja e substancave té pastra, mund
té pérfagésohet nga skema e méposhtme.

SUBSTANCAT

SUBSTANCAT

PERZIERJET
E PASTRA
[
SUBSTANCAT
ELEMENTARE KOMPONIME
(TE THIESHTA)
J J
|
METALE JOMETALE GJYSMEMETALE

J

(&

Klasifikimi i substancave

Méso mé shumeé

mé... mé... Metalet

Piké mé e té larté té shkrirjes nga té gjitha metalet e ka volframi, edhe ate 3,422 °C.
Pércueshméri elektrike mé té larté ka argjendi.

Dendésin mé té larté nga té gjitha metalet e ka osmiumi, ajo éshté 22.59 g/cm3.
Metali mé i forté éshté kromi.

Metali mé i bollshém né pérbérjen e komponimeve né koren e Tokés éshté alumini.

NGA SUBSTANCAT ELEMENTARE NE KOMPONIME

Numriitégjithallojevetésubstancave elementare (metale,jometale dhe gjysmémetale)
éshté i kufizuar, sepse ato nuk mund té zbérthehen né substanca mé té thjeshta as me
ané té ndryshimeve fizike dhe as me ané té ndryshimeve kimike. Megjithaté, atomet
nga té cilat jané ndértuar substancat e ndryshme elementare mund té kombinohen me
njéri-tjetrin né njé numér té madh kombinimesh dhe té formojné shumé komponime
té ndryshme. Prandaj, numri i komponimeve gé gjenden né natyré éshté shumé i
madh, dhe kimistét, duke pérftuar komponime gé nuk ekzistojné né natyré, e rrisin
até numér edhe mé tej.
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kombinuar substanca elementare
té pérbéra nga atome qé pérbéjné

njésit ndértuese té pérbérjes. eL i L= ' ‘ ‘

Megjithaté, pérbérja qé rezulton

: e . SUBSTANCA
ka veti krejtésisht té ndryshme ELEMENTARE 1 - I-

Disa komponime béhen duke = -.
-

nga substancat elementare nga té -
cilat éshté krijuar Pér shembull, . - ; F
molekulate ujitpérmbajné atometé *
substancave elementare hidrogjen . - . KOMPONIMI
dhe oksigjen, por hidrogjeni dhe .
oksigjeni jané substanca té gazta, . -'
ndérsa uji éshté i léngshém. SUBSTANCA
ELEMENTARE 2

Figura 6. Formimi i njé komponimi té pérbéré nga atome
dy substanca elementare.

Formimi i njé komponimi nga substanca elementare mund té ilustrohet népérmjet
eksperimentit té méposhtém.

Eksperimenti: Bashkimi i hekurit dhe squfurit

Eksperimenti kryhet nga mésuesi/mésuesja me té gjitha masat e nevojshme
té sigurise!

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie, doreza, tre qelé ore, lugg,
epruveté e madhe, kapése metalike, djegés gazi, havan me shtypés, magnet, 0.9
g pluhur hekuri, 0.5 g pluhur squfuri. 0.5 g pluhur squfuri vendoset né njérén
gelqé ore dhe 0.9 g pluhur hekuri né tjetrén.

Vézhgoni me kujdes dy substancat dhe pérshkruani vetité fizike té vézhguara.
Kontrolloni vetité magnetike té hekurit me njé magnet. Dy substancat pérzihen
me kujdes dhe hidhen né njé epruveté té madhe. Epruveta kapet me mashé
metalike dhe nxehet me kujdes mbi njé flaké derisa té ziejé. Vézhgoni ndryshimet
gé ndodhin! Pérmbajtja qé rezulton e epruvetés hidhet né njé havan dhe shtypet
me shtypés. Pastaj hidhet né njé gelqé ore. Vézhgoni vetité fizike té substancés
gé rezulton dhe pérshkruajini ato. Sillni njé magnet afér tij. Krahasoni vetité e
hekurit dhe squfurit me vetité e substancés qé rezulton dhe nxirrni njé pérfundim.

Nga eksperimenti mund té vérehet se pasi té pérfundojé reaksioni, fitohet njé substancé
me veti krejtésisht té ndryshme nga substancat fillestare. Ajo ka ngjyré té zez€, ndérsa
squfuri éshté i verdhé dhe hekuri éshté gri. Pérvec késaj, substanca gé rezulton nuk
tregon veti magnetike, si¢ tregon hekuri elementar.
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Ky eksperiment vérteton se substancat elementare mund té kombinohen pér té
formuar komponime, domethéné, komponimet mund té merren duke kombinuar
substancat elementare. Pér mé tepér, ndryshe nga substancat elementare, té cilat nuk
mund té zbérthehen né substanca mé té thjeshta, komponimet mund té zbérthehen
né substanca elementare.

Kjo vértetohet nga eksperimenti i méposhtém.
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Eksperiment: Zbérthimi i njé komponimi né substanca elementare

Eksperimenti kryhetnga mésuesi/mésuesjame té gjithamasate nevojshme
té sigurise!

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie, doreza, qelgé ore, lugé,
epruveté, kapése druri, djegés gazi, oksid merkuri (II), fije druri, shkrepés.
Komponimi gé do té zbérthehet vendoset né njé qelgé ore. Vézhgojeni me kujdes
dhe pérshkruani vetité e tij fizike! Substanca derdhet né njé epruveté té madhe
dhe ngrohet me kujdes mbi flaké. Vézhgoni ndryshimet gé ndodhin! Sapo ngjyra
e substancés fillon té ndryshojé, njé fije druri qé digjet né vetvete sillet prané
hapjes sé provézés. Cfaré ndodh? Pasi té ndalet ngrohja, vézhgoni pérmbajtjen e
epruvetés. Nxirrni njé pérfundim.

Substanca e kuge éshté komponimi i oksidit té merkurit(Il) (do té mésoni pér emrat
e pérbérésve mé voné), njésit ndértuese té té cilit pérbéhen nga atome merkuri dhe
atome oksigjeni. Kur nxehet, ky komponim(pérbérés) zbérthehet né substancat
elementare merkur dhe oksigjen. Oksigjeni éshté njé gaz qé ndihmoné djegien, késhtu
gé né praniné e tij digjet druri qé digjet. Pasi té pérfundojé ngrohja, né epruveté
mbeten pika té merkurit elementare.

Bazuar né dy eksperimentet e kryera, mund té nxirret pérfundimi i méposhtém:
Substancat elementare nuk mund té zbérthehen né substanca mé té thjeshta,
por ato mund té kombinohen pér té formuar komponime. Komponimet mund
té zbérthehen né substanca elementare

- Pyetje dhe detyra

1. Cilat nga substancat e méposhtme jané substanca té pastra dhe cilat jané
pérzierje: a) vaji; b) sheqeri; c) vera; d) jodi; e) avujt e ujit; f) quméshti?
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elementare té pérbéré nga atome
dhe dy komponime té ndryshme té pérbéré nga molekula triatomike; b) njé
substancé elementare té pérbéré nga molekula triatomike; c) njé pérzierje té
dy substancave té ndryshme elementare té pérbéré nga molekula diatomike;
d) njé pérzierje té dy komponimeve té ndryshme té pérbéré nga molekula
diatomike.

. Bazuar né pohimet e dhéna, pércaktoni se cilat substanca jané elementare dhe
cilatjané komponime: a) Azoti pérbéhet nga molekula homoatomike té pérbéra
nga dy atome. b) Squfuri pérbéhet nga molekula homoatomike té pérbéra nga
teté atome. c) Amoniaku mund té zbérthehet né substancat azot dhe hidrogjen.
d) Diamanti pérbéhet nga njé numér i madh i atomeve té karbonit. e) Dioksid i
karbonit pérbéhet nga molekula té pérbéra nga njé atom karboni dhe dy atome
oksigjen.

. Cilat nga vetité e méposhtme jané té pérbashkéta pér metalet: a) treten lehté
né ujé, b) kané shkélqim metalik, c) kané eré mbytése, d) pércojné energji
elektrike.

. Njé substancé elementare éshté né gjendje té ngurté. Nése shtypet me njé
shtypése, ajo menjéheré do té béhet pluhur. Ajo shkrihet kur nxehet pak. Sipas
kétyre té dhénave, a éshté kjo substancé e thjeshté metal apo jometal?

Béni njé koleksion metalesh gé keni né dispozicion nga jeta e pérditshme.
Vézhgojini ato dhe hetoni vetité e tyre fizike. Pérshkruani vetité qé keni hetuar
pér secilin prej metaleve dhe nxirrni pérfundime rreth vetive té tyre unike.
Prezantojeni koleksionin dhe pérfundimet shokéve/shoqeve té klasés.



1.4. PERZIERJET HOMOGJIENE DHE HETEROGJENE

e “ Cfaré jané pérzierjet homogjene dhe
cfaré jané pérzierjet heterogjene?

e (faré jané tretésirat? Nga cilét pérbérés
pérbéhet njé tretésiré?

o (ilét faktoré ndikojné né tretjen e
substancave té ngurta né ujé?

e Né cka dallohen komponimet nga
pérzierjet?
e C(ilat metoda pérdoren pér té ndaré komponimet nga pérzierja?

LLOJET E PERZIERIEVE DHE VETIT E TYRE

Ju keni mésuar tashmeé rreth pérzierjeve homogjene dhe heterogjene, si dhe disa nga
metodat pér ndarjen e pérbérésve nga njé pérzierje. Me kété pérmbajtje, do té zgjeroni
njohurité tuaja rreth pérzierjeve dhe vetive té tyre, dhe gjithashtu do té mésoni rreth
disa metodave té tjera pér ndarjen e pérbérésve nga njé pérzierje.

Jutashmé e dini qé pérzierjet heterogjene jané pérzierje né té cilat ka kufij té dukshém
midis pérbérésve individualé né pérzierje. Né té kundért, pérzierjet homogjene nuk
kané kufij midis pérbérésve, si pér shembull né tretésira. Pér té zgjeruar njohurité
tuaja mbi pérzierjet heterogjene dhe homogjene, sé pari do té shqyrtojmé aktivitetet
praktike pér pérgatitjen e disa pérzierjeve té ndryshme heterogjene dhe homogjene
me qgéllim gé té shqyrtojmé vetité e tyre.
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Eksperimenti 1. Pérgatitja e pérzierjeve heterogjene nga substancat e
ndryshme té ngurta

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze dhe doreza sigurie, letér filtruese,
lugé, shkop qelqi, magnet, gur blu, kripé deti, pluhur hekuri, pluhur squfuri, copa
teli té bakrit, copa alumini. Né tre gela ore, té vendosura ve¢gmas: gur blu, kripé
deti, pluhur hekuri, pluhur squfuri, copa teli té bakrit, copa alumini. Vézhgoni kéto
substanca me kujdes, vézhgoni vetité e tyre fizike, pérshkruajini ato dhe shkruajini.
Kontrolloni vetité magnetike té hekurit. Pastaj, né copa té tjera letre filtruese
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me njé lugé, vendosni dy nga kéto substanca dhe
pérziejini miré me ndihmén e njé shufre gelqi. Né
kété ményré, pérgatitni pérzierjet e méposhtme:

A) Njé pérzierje prej dy lugé caji kripé deti dhe
njé lugé caji mineral blu dhe njé pérzierje prej njé
lugé caji kripé deti dhe dy lugé caji mineral blu.
B) Njé pérzierje prej dy lugé caji pluhur
squfuri dhe njé lugé c¢aji pluhur hekuri
dhe njé pérzierje prej njé lugé caji pluhur
squfuri dhe dy lugé c¢aji pluhur hekuri.
C) Njé pérzierje prej njé lugé caji me copa nga teli i bakrit dhe dy lugé caji me
copa alumini dhe njé pérzierje prej dy lugé caji me copa teli nga bakri dhe njé
lugé caji me copa alumini.

Vézhgoni me kujdes pérzierjet e pérgatitura dhe shénoni vetité e vézhguara.
Kontrolloni nése hekuri né pérzierje shfaq veti magnetike. Nxirrni pérfundime
rreth vetive té pérbérésve né pérzierje para dhe pas pérzierjes sé tyre.

Eksperimenti 2. Pérgatitja e njé pérzierjeje heterogjene nga substanca té
léngshme

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: Tri gotalaboratorike,

njé shufér gelqi, vaj gatimi, ujé.

Vendosni vajin e gatimit né njé goté dhe ujin né njé tjetér.
Vézhgoni vetité e kétyre dy substancave, pérshkruajini ato

dhe shkruajini. Pastaj derdhni pak nga vaji i gatimit né njé

goté tjetér té pastér dhe shtoni ujé. Vézhgoni se ¢faré ndodh.
Pérzieni pérzierjen me njé shufér qelqi dhe vézhgoni se ¢faré |

ndodh pérséri. Nxirrni njé pérfundim! _ﬂ

Eksperimenti 3. Pérgatitja e njé pérzierjeje heterogjene

nga njé substancé e ngurté dhe e léngshme

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: Goté laboratorike, lugé, qelqé ore, shufér
gelqi, réré, ujé.

Vendosni disa lugé réré mbi njé gelgé ore. Vézhgoni vetité e rérés, pérshkruajini
ato dhe shkruajini. Hidhni rérén né njé goté laboratorike dhe shtoni ujé. Pérziejeni
me njé shufér qelqi dhe vézhgoni se cfaré ndodh pérséri. Nxirrni njé pérfundim!
Eksperimenti 4. Pérgatitja e: A) njé pérzierjeje (tretésire) homogjene nga
njé substancé e ngurté dhe njé e Iéngshme dhe B) njé pérzierjeje (tretésire)
homogjene nga dy substanca té léngshme
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Pajisjet dhe substancat e nevojshme: Tri gota laboratorike,
njé lugé caji, njé shufér qelqi, njé mineral blu, alkool mjekésor,
ujé i distiluar, syze sigurie dhe doreza. Para se té pérgatitni
pérzierjet, vézhgoni me kujdes substancat nga té cilat do
t'i pérgatitni, pérshkruajini ato dhe shkruani vetité e tyre.

A) Vendosni 250 mL ujé té distiluar né njé goté dhe tretni njé “
lugé caji nga minerali blu. Né njé goté tjetér, vendosni pérséri

250 mL ujé té distiluar dhe tretni dy lugé caji mineral blu.

Krahasoni ngjyrén e tretésirave né dy gotat. Cfaré vini re?

Nxirrni njé pérfundim!

B) Hidhni pak alkool mjekésor né njé goté, pastaj shtoni ujé té mjaftueshém. Cfaré
vérejtét? Nxirrni njé pérfundim!

Nga eksperimentet e kryera mund té nxirren disa pérfundime.

e Pérzierjet heterogjene, si dhe homogjene, mund té formohen nga substanca né
gjendje té ndryshme té agregate.

e Né té njéjtin lloj pérzierjeje, pérbérésit mund té jené té pranishém né sasi té
ndryshme. Prandaj, mund té konkludojmé se, ndryshe nga substancat e pastra,
pérzierjet nuk kané njé pérbérje konstante.

e Vetité e substancave té pastra nga té cilat pérgatitet njé pérzierje dhe vetité e
tyre né pérzierjen gé rezulton jané identike. Kjo do té thoté qé substancat e pastra
né pérzierje ruajné identitetin e tyre kimik. Pér shembull, hekuri dhe squfuri né
pérzierje nuk e kané ndryshuar gjendjen e tyre agregate, as ngjyrén e tyre, dhe hekuri
ruan vetité e tij magnetike né pérzierje, d.m.th. hekuri dhe squfuri ruajné identitetin
e tyre kimik né pérzierje.

e Vetité e njé pérzierjeje ngjajné mé shumé me vetité e substancés sé€ pranishme
né sasi mé té madhe. Pér shembull, njé pérzierje qé pérmban mé shumé squfur sesa
hekur ka njé ngjyré qé éshté mé shumé e verdhé sesa gri; njé tretésiré e mineralit blu
dhe ujit ka njé ngjyré blu mé té errét kur pérmban njé sasi mé té madhe té mineralit
blu né té njéjtin véllim uji, etj. Késhtu, vetité e pérzierjeve jané té ndryshueshme dhe
varen nga vetité dhe sasité e pérbérésve individualé né pérzierje.

e Duke vézhguar me kujdes tretésirén e mineralit blu né ujé, vérehet se né té gjithé
véllimin e saj, tretésira éshté me ngjyré blu. Kjo do té thoté qé grimcat ndértuese té
mineralit blu jané té pranishme kudo né tretésiré. Prandaj, mund té konkludojmé se
pérzierjethomogjene kané té njéjtén pérbérje dhe vetiné té gjithé pérzierjen, sepse
grimcat ndértuese té té gjithé pérbérésve té saj jané té pranishme kudo né pérzierje.
Né té kundért, pérzierjet heterogjene kané veti té ndryshme né pjesé té ndryshme
té pérzierjes, varésisht nga cila cili pérbérés i pérzierjes éshté i pranishém né
pjesén pérkatése dhe cila éshté sasia e tij né até pjesé?
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o o
o

Rregullimi i njésive ndértuese o
té pérbérésve né njé pérzierje o o
heterogjene dhe homogjene

mund té pérfagésohet nga njé o o

diagram grimcash. o o
o ()

Figura 1. Njé paragqitje e thjeshté e diagramit té grimcave
té a) rregullimit té grimcave ndértuese né njé pérzierje
heterogjene; b) rregullimit té grimcave ndértuese né njé

LEGURAT pérzierje homogjene.
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Ju tashmé e dini qé materialet jané substanca gé gjejné zbatim té pérshtatshém pér
vetité e tyre. Pér té pérmbushur nevojat e tyre, njeriu éshté vazhdimisht né kérkim
té materialeve té reja me veti té caktuara. Pér shembull, pér ndértimin e ndértesave,
jané té nevojshme mbéshtetése metalike shumé té forta; implante té ndryshme
ortopedike (zévendésime pér nyjet dhe kockat gé démtohen dhe deformohen) duhet
té béhen nga njé material me veti biomekanike té pérshtatshme, qé do té thoté fortési,
géndrueshmeéri, rezistencé ndaj stresit, deformimit, thyerjes, et;j.

Njé nga materialet e réndésishme té prodhuara nga njeriu, té cilat gjejné zbatim té
gjeré né teknologji dhe né jetén e pérditshme, jané l1égurat. Disa legura jané té njohura
pér ju nga jeta e pérditshme, si¢ jané celiku, mesingu dhe bronzi.

Hetoni vetité fizike té légurave té méposhtme me té cilat jeni té njohur nga jeta
e pérditshme: celiku, mesingu dhe bronzi. Me ¢faré lloj substancash elementare
ngjajné legurat pér sa i pérket vetive té tyre fizike?

Me siguri ke arritur né pérfundimin se, sipas vetive té tyre fizike, ¢eliku, bronzi dhe
mesingu ngjajné me metalet. Megjithaté, asnjé nga kéto substanca nuk éshté substancé
elementare, por pérkundrazi ato jané pérzierje. Por, padyshim, ato kané té njéjtén
pérbérje dhe veti né té gjitha pjesét e tyre, qé do té thoté se jané pérzierje homogjene.
Prandaj, mund té themi se njé leguré éshté njé tretésiré e ngurté e dy ose mé shumé
metaleve ose e njé metali/metaleve me njé ose mé shumé jometale ose me njé ose mé
shumé gjysmémetale. Legurat, pavarésisht nga pérbérja e tyre, kané veti metalike.

Kur pérzihen substanca té ngurta, formohet njé pérzierje heterogjene. Prandaj, pér té
pérftuar légura (tretésira té ngurta), pérbérésit duhet sé pari té shkrihen, té pérzihen
dhe té ftohen.

Grafiku i méposhtém rendit emrat e disa légurave té réndésishme dhe pérbérésit
kryesoré nga té cilét pérbéhen ato.
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Prodhimi i legurave metalike ka njé

(Hflf;rlléﬂe réndési té madhe, pasi éshté procesi

T=0en karbon) mé i réndésishém me ané té té cilit
PER BRONZI e - . w, we .
AL DIM (baker dhe permlres?hen vetité e”metalllev? t?
(kallaj dhe L) pastra. Pér shembull, ari i pastér éshté

plumb) . .y .. .
. i buté, késhtu qé nuk mund té pérdoret

pér té béré stoli, por légurat e tij jané

DURALUM MECUHT ngurtésuar ndjeshém dhe pérdoren pér
(alumini dhe (6akap n s eqs C L s .
bakri) T kété géllim. Tabela 1 tregon lidhéshmérin
midis vetive té légurave té ndryshme dhe
ARI - 5
VERDHE ARﬁ&ND zbatimeve té tyre.
(ari, (ALPAKA)
argjendi, (nikel dhe
s bakér)

Tabela 1. Vetité dhe zbatimet e disa 1égurave

Légura Vetité Zbatimi
[ forté, rezistent ndaj korrozionit, | Prodhim pér pjesé té makinerive,
Celiku i lakueshém, rezistencé ndaj strukturave té ndértimit pér
térhegjes, etj. ndértesa, ura, et;.

Rezistent ndaj korrozionit dhe Pér té bére vegla, pjesé makinerish,

Bronza Srrveries. eti kambana, monedha, statuja,
gerryeres, eq. skulptura et;.
Pércueshméri e miré elektrike Prodhimi i kabllove elektrike, tubave,

Mesingu dhe termike, rezistencé ndaj pjeséve dekorative, pér prodhimin e
korrozionit, etj. instrumenteve muzikoré, etj.
Dendési e ulét (,e lehté”), veti té e P

. . : . . - Prodhimi i avionéve, pjeséve té
Duralumini mira mekanike, rezistencé ndaj

o makinave, tubave etj.
korrozionit.

Veti té mira mekanike pér
Argjendi i ri pérpunimin e materialeve,
rezistencé ndaj korrozionit, et;.

Prodhimi i sustave, tubave, pér
dekorime dhe ené ushqimore, etj.

Piké shkrirjeje e ulét,

Legura pér saldim pércueshmeéri elektrike, etj.

Pérdoret kryesisht pér saldim.

a) )

i

Figura 2. Produkte té béra prej a) celiku; b) mesingu; c) bronzi.
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Edhe pse merkuri éshté njé metal i léngshém, ai
formon gjithashtu légura té quajtura amalgame.
Merkuri mund té formojé amalgame me shumé
metale, me pérjashtim té disa prej tyre, pérfshiré
hekurin. Amalgamat pérdoren né stomatologji pér
té béré mbushje té€ dhémbéve.

~

Figura 3. Amalgamat pérdoren pér

té béré mbushje té dhémbeéve.

_/

Ari mund té ekzistojé né natyré si njé metal i pastér, por ajo qé ne e quajmé aré né
jetén e pérditshme éshté né fakt njé léguré. Sasia e arit né njé léguré shprehet né
karat. Késhtu, ari i pastér éshté aré 24 karatésh, ari 14 karatésh éshté 14/24 pjesé
ari, dhe ari 10 karatésh éshté 10/24 pjesé ari, ose mé pak se gjysma e arit. Pjesa e
mbetur e légurés éshté ndonjé metal tjetér, zakonisht argjend ose bakér.

Ekziston njé léguré natyrore e arit dhe argjendit me sasi té vogla bakri dhe
metalesh té tjera, i quajtur elektrum. Grekét e lashté e quanin até ,aré i bardhé”
dhe e pérdornin qé né vitin 3000 p.e.s. pér té béré monedha, ené pér té piré dhe
zbukurime.

METODAT PER NDARJEN E PERBERESVE NGA PERZIERJET

Njerézit kané nevojé pér lloje té ndryshme pérzierjesh, késhtu qé pérdorin metoda té
ndryshme pér t'i pérftuar ato. Por pérveg nevojés pér té pérgatitur pérzierje, njerézit
shpesh duhet té ndajné edhe pérbérésit e pérzierjeve. Ne kemi paré qé substancat e
pastrané pérbérjen e pérzierjeveiruajné vetité e tyre, késhtu qé pér té ndaré pérbérésit
e njé pérzierjeje, duhet té dimé pérbérjen e pérzierjes dhe vetité e pérbérésve né teé.
Né fakt, ndarja e pérbérésve nga pérzierjet bazohet né ndryshimet e vetive fizike
té ¢do pérbérsi né pérzierje.

Bazuar né llojin e pérzierjes (homogjene ose heterogjene) dhe zgjedhjen e vetisé me
ané té sé cilés do té ndahen pérbérésit e pérzierjes, zgjidhet njé metodé e pérshtatshme
pér ndarjen e pérbérésve té njé pérzierjeje.

Ju jeni tashmé té njohur me disa metoda pér ndarjen e pérbérésve nga pérzierjet
heterogjene. Njohurité tuaja do ti zgjeroni me eksperimentet e méposhtme.
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NDARJA E PERBERESVE NGA PERZIERJET HETEROGJENE

Eksperimenti 1. Ndarja e pérbérésve nga njé
pérzierje e pluhurit té hekurit me rére me ané té
ndarjes magnetike

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie,
doreza, qelgé ore, magnet, pluhur hekuri, réré.

Vendosni pérzierjen e pluhurit té hekurit dhe rérés -

né njé qelgé ore. Afroni njé magnet mbi pérzierjen. e i
Vézhgoni se ¢faré ndodh. Pérgjigjuni pyetjeve té

méposhtme: Duke u bazuar né ndryshimin e vetive té

pérbérésve né pérzierje i ndani ato nga njéri-tjetri?

Eksperimenti 2. Ndarja e pérbérésve nga njé 3

pérzierje e ujit dhe rérés me ané té dekantimit /g? et
Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie, —
doreza, dy gota laboratorike, shufér qelqi, réré, ujé. [

Né njé goté laboratorike, futni réré, pastaj shtoni ujé. ——

Pérziejeni pérzierjen me njé shkop gelqi, pastaj léreni

té qéndrojé pér pak kohé. Pa e tundur gotén, derdhni

ujin né njé goté tjetér, duke e derdhur népérmjet shkopit té gelqit.
Mendoni: Pse réra ra né fund té gotés, ndérsa uji mbeti

sipér saj? Né cilén veti té pérbérésve bazohet dekantimi?

Eksperimenti 3. Ndarja e pérbérésve nga njé
pérzierje

e ujit dhe shkumésit me ané té filtrimit

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie,
doreza, dy gota laboratorike, shkop qelqi, trekémbésh,
unazé metalike, shtyllé metalike, letér filtruese,
shkumés pluhur, ujé.

Montoni aparaturén e filtrimit si né figuré. Pérzieni miré
pluhurin e shkumésit dhe ujin né njé goté laboratorike,
pastaj derdhni me kujdes njé sasi té vogél té pérzierjes
népérmjet shkopit té gelqit mbi letrén e filtruese.
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Pérgjigju: Si quhet substanca qé mbetet né letrén filtruese dhe si quhet substanca
qé kalon né goté?

Mendoni: Pse substanca e ngurté mbeten né letrén filtruese, ndérsa léngu kalon
népér té? Né bazé té cilés veti té pérbérséve bazohet filtrimi?

Nga eksperimentet e kryera, mund té nxirren pérfundimet e méposhtme pér secilén
nga metodat e aplikuara:

e Hekuri ndahet nga réra duke pérdorur njé magnet sepse hekuri ka veti magnetike
qé réra nuk i ka. Prandaj, kjo metodé quhet ndarje magnetike.

e Réra éshté dukshém mé e dendur se uji, késhtu gé ajo fundoset né fund té gotés,
dhe uji gé mbetet sipér saj mund té ndahet lehtésisht. Pra, dekantimi bazohet né
ndryshimet e dendésive té pérbérésve né pérzierje.

e NE@ filtrim pérdoret letér filtruese qé pérmban vrima té vogla. Substanca e ngurté
(shkumeési) ngelé né letrén filtruese, dhe substanca e léngshme (uji) kalon népér
poret e saj. Prandaj, mund té konkludojmeé se filtrimi bazohet né ndryshimet né
madhésiné e grimcave qé pérbéjné pérbérésit e pérzierjes.

Pérve¢ kétyre metodave, ne do té zgjerojmé njohurité tona
pér ndarjen e pérbérésve nga pérzierjet heterogjene me njé
metodé tjetér. Kjo metodé mund té zbatohet nése pérzierja
heterogjene pérmban njé pérbérés qé ka vetiné e sublimimit.
Sublimimi éshté njé proces né té cilin njé substancé kalon
direkt nga njé gjendje e ngurté né njé gjendje té gazté, pa
kaluar né njé gjendje té Iéngét. Nése njé nga substancat né
njé pérzierje substancash té ngurta ka vetiné e sublimimit,
dhe té tjerat jo, ajo substancé mund té ndahet me ané té
sublimimit. Pér kété géllim, pérzierja nxehet, gjaté sé cilés
substanca sublimuese kalon né njé gjendje té gazté. Nése
vendoset njé ené e ftohté gjaté avullimit, substanca do té
kalojé nga njé gjendje e gazté direkt né gjendjeté ngurté, kjo ~ Figura 4. Sublimimi i jodit.

metodé quhet sublimim. ]r? di éshte njé substance e
gurté me ngjyré gri, dhe
avulli i tij éshté me ngjyré
. . . . 1 e e e ) vjollcé. Né kontakt me njé
Njohurit mbi ndarjen e pérbérséve nga pérzierjet homogjene g piekt & frohté, avulli kalon
do ti zgjeroni me ané té eksperimenteve té méposhtme. né njé gjendje agregate té
ngurte.
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NDARJA E PERBERESVE NGA PERZIERJET HOMOGJENE

Eksperimenti 1. Ndarja e pérbérésve nga njé tretésiré ujore e sulfatit té
bakrit.

Eksperimenti kryhet nga mésuesi/mésuesja me té gjitha masat e marra té
siguriseé.

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie, doreza, llambé alkooli,
trekémbésh, kapése, dy epruveta, tapé, gyp i lakuar, epruveté e vogél, goté,

termometer, sgﬂfat bakri.
Figura 5 tregon njé aparat distilimi, por né

Termometér—> mjediset shkollore, distilimi i tretésirés sé
sulfatit té bakrit mund té kryhet me aparat

distilimi té improvizuar.
Dalja e ujit

Ftohés

Baloné —

pér destilim Hyrija e ujit 74

Tretésira— Erlenmajeri=>

«— Destilati

<«——2& Flakédhénés

7 \

Figura 5. Aparatura pér destilim.

Kapése
ppe=l = Gyp i lakuar
Epruveta _ i g .
" " Epruveta
Tretésiré e g " E
sulfatit té n
bakrit =
T Goté
.. m Ujé i
Ligmbe "": 7 fohet

* - Destilati
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Né njé shtyllé metalike vendoset njé epruveté e madhe me ndihmén e njé kapése
metalike né pozicion té pjerrét. Né epruveté futet tretésire e sulfatit té bakrit
(aférsisht njé e treta e véllimit té epruvetés) dhe epruveta mbyllet me njé tapé
népér té cilén kalon njé gypé gelqi i lakuar. Skaji i gypit futet né epruveté, e cila
vendoset né njé goté me ujé té ftohté (shih vizatimin). Epruveta me tretésirén
ngrohet me kujdes.

Vézhgoni se ¢faré ndodh! Krahasoni ngjyrén e tretésirés me ngjyrén e léngut té
mbledhur né epruvetén né goté. Shpjegoni procesin! Nxirrni njé pérfundim!

Eksperimenti 2. Ndarja e pérbérésve nga njé tretésiré e sheqerit me ujé me
ané té Kristalizimit

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie, doreza, goté laboratorike,
lugé, shkop qelqi, resho elektrike, sheqer, ujé.

Vendosni rreth 150 mL ujé né njé goté laboratorike. Shtoni sheger né ujé me njé
lugé caji, duke e pérzier vazhdimisht me njé shkop gelqi, derisa njé lugé sheqer té
tretet né ujé, pastaj shtoni njé lugé caji tjetér sheqeri. Vendoseni gotén né resho
elektrike dhe ngrohni pérzierjen derisa té pérftohet njé tretésiré e kthjellét.
Higeni gotén nga reshoja elektrike dhe léreni tretésirén té ftohet. Vézhgoni se
cfaré ndodh! Nxirrni njé pérfundim!

Nga eksperimentet e kryera mund té nxirren pérfundimet e méposhtme:

Gjaté distilimit té tretésirés sé sulfatit té bakrit, uji né tretésiré avullohet, avulli
kalon népér gypin e gelqit dhe kalon né gypin ftohésit. Kur bie né kontakt me
muret e ftohta té ftohésit (kondenzatorit), avulli kondensohet, duke u shndérruar
né pika uji. Uji ka njé piké vlimi dukshém meé té ulét se sulfati i bakrit. Nga kjo
mund té konkludojmé se distilimi éshté njé metodé pér ndarjen e pérbérésve
nga njé tretésiré qé bazohet né ndryshimin e réndésishém né pikat e tyre té
vlimit. Léngu i fituar quhet distilat.

Nése njé substancé e ngurté tretet né njé 1éng, ajo mund té ndahet duke ngrohur
tretésirén dhe duke avulluar tretésin. Ndarja e njé substance té ngurté nga njé
tretésiré mund té arrihet gjithashtu duke zvogéluar tretshmériné e substancés
sé tretur, qofté duke zvogéluar sasiné e tretésit me ané té avullimit ose duke
ndryshuar temperaturén e tretésirés. Né té dyja rastet, tretésira béhet e mbingopur
dhe substanca e ngurté ndahet. Ky proces quhet kristalizim (ose kristalizim
nga tretésira). Substanca e ngurté (kristalet) ndahet nga tretésira me ané té
filtrimit.

Pérvec kétyre dy metodave pér ndarjen e pérbérésve nga pérzierjet homogjene, do
té mésojmé edhe rreth njé metode tjetér té quajtur kromatografi. Do ta shqyrtojmé

kromatografiné me eksperimentin e kromatografisé né letér, i cili éshté lloji mé i
thjeshté i kromatografisé.
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ksperiment: Ndarja e ngjyrave nga njé ngjyrues i zi duke pérdorur
kromatografin né letér.

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: goté, letér filtruese, laps, shkop gelqi,
ngjyrues i zi me majé té hollg, ujé.

Hidhni pak ujé né goté. Vizatoni njé piké té madhe né fund té letrés filtruese me
njé ngjyrues té zi. Vizatoni njé vijé té drejté pérmes pikés me laps. Vendoseni me
kujdes letrén né goté né ményré qé vetém fundi i saj té jeté i zhytur né ujé. Kini
kujdes, pika né shénues nuk duhet té jeté né ujé. Prisni disa minuta dhe vézhgoni
se c¢faré ndodh. Cfaré ngjyrash shihni né letrén filtruese?

e, [ —— R —
""" " Vija
Letér filtruese—— pérfundi
mtare
Gotég —> .
°
Pikanga —— > ) H = .
ngjyruesi — i . Vija
R ' — > fillestare
Tretés S
Fillimi Fundi

Ujiléviz lart né letér, duke e marré ngjyrén me vete. Por shénuesi qé duket i zi éshté
njé pérzierje ngjyrash té shumeéfishta. Cdo ngjyré né pérzierje ka njé afinitet té
ndryshém pér ujin dhe letrén. Disa ngjyra ngjiten mé shumeé né letér, ndérsa ngjyra
té tjera preferojné té géndrojné né ujé. Prandaj, ngjyrat qé kané njé afinitet mé té
larté pér ujin do té 1évizin mé shpejt népér letér, dhe ngjyrat qé kané njé afinitet mé
té larté pér letrén do té qéndrojné mé afér pikés sé fillimit. Eshté ky ndryshim né
afinitetin e pérbérésve té ndryshém pér letrén e filtrit dhe ujin gé lejon gé ngjyrat
té ndahen né kromatografi. Pra, kur shohim ngjyrén té pérhapet dhe té ndahet né
ngjyra té ndryshme, né té vérteté po shohim pérbérésit e ndryshém qé lévizin me
shpejtési té ndryshme bazuar né afinitetin e tyre pér letrén e filtrit dhe ujin.

Pra, pér té pérdorur kromatografiné pér té ndaré pérbérésit e njé pérzierjeje,
nevojiten dy faza, njéra prej té cilave éshté e 1évizshme dhe quhet faza e 1évizshme
(né kété rast, uji), dhe tjetra éshté e ngurté dhe e palévizshme dhe quhet faza
stacionare (né kété rast, letra filtruese). Ndarja e pérbérésve té pérzierjes bazohet
né prirjet (afinitetet) e tyre té ndryshme pér njérén ose tjetrén faze.
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1. Numéro disa pérzierje heterogjene dhe disa tretésira qé hasni né jetén e
pérditshme.

2. Cila nga pérzierjet e méposhtme éshté homogjene dhe cila éshté heterogjene:
a) uji mineral; b) dheu dhe uji; c) alkooli; d) kripa dhe piperi i zi; e) uthulla?

3. Cilat nga ciftet e méposhtme té substancave, kur pérzihen, formojné njé
tretésiré: a) uji dhe mielli; b) kripa dhe uji; c) vaji dhe uthulla; d) uji dhe alkooli?

4. Cilat nga materialet e méposhtme jané 1égura: a) gelqi; b) celiku; c) argjila; d)
betoni; e) bronzi.

5. Cili metal éshté gjithmoné i pranishém né amalgamé?

6. Cila ngalégurat e méposhtme éshté njé léguré e njé metali dhe njé jometali: a)
duralumini; b) mesingu; c) bronzi; d) ¢eliku?

7. Nébazé té cilés veti bazohet ndarja e substancave nga njé pérzierje né metodén
e dekantimit?

8. Cfaré metode do té pérdornit pér té ndaré etanolin nga pérzierja e tij me ujé?
Né cfaré bazohet kjo metodé?

9. C(ila nga substancat e méposhtme ka vetiné e sublimimit: a) kripa e kuzhinés;
b) jodi, c) squfuri, d) hekuri, e) klori?

10. Cila nga substancat e méposhtme: shkumési, réra, kripa, mielli dhe sheqeri
mund té ndahen me ané té njé procesi té kristalizimit nése pérzihen me ujé?

11. Pér té ndaré pérbérésit né cilén prej llojeve té méposhtme té pérzierjeve mund
té aplikohet filtrimi: a) pérzierje heterogjene, e ngurté-léng; b) tretésiré; c)
pérzierje heterogjene, e léngshme-léng; d) pérzierje homogjene, e ngurté-léng.

12. Puné né cifte/grupe: Pérgatitni njé pérzierje rére, jodi dhe kripé kuzhine dhe
mé pas ndani pérbérésit e pérzierjes. Shkruani njé raport mbi rendin né té
cilin i keni ndaré pérbérésit e késaj pérzierjeje, me cilat metoda dhe mbi cilat
ndryshime né vetité e pérbérésve né pérzierje bazohet secila metodé.

Pérfitimi i kristaleve nga acidi citrik. Udhézime pér té punuar né c¢ifte/grupe:
Hulumtoni tretshmériné e acidit citrik né ujé né temperatura té ndryshme né
internet. Pérgatitni njé tretésiré té tejngopur, ngroheni até né njé temperaturé
meé té larté dhe mé pas léreni té ftohet ngadalé. Shikoni video té ndryshme se si
té veproni pér té fituar kristale né forma té ndryshme.
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1.5. PJESEMARJA MASORE DHE VELLIMORE

e (kajané pjesét?

e (Cka éshté pérqgindja? - ' l : l I

Gjaté punés laboratorike, shpesh éshté e
nevojshme té pérgatiten pérzierje ose tretésira Nt
heterogjene me njé pjesémarje sasiore té "

pércaktuar saktésisht. Kur duam té shprehim i y = i L o
pérqgindjen e njé pérbérési né njé pérzierje, o '
pérdorim proporcione. Proporcionet jané
C e e i .. . Figura 1. Mund ta ndajmé tortén né
pjesé té njé térésie, késhtu qé shuma totale e L N
shumé pjesé, por shuma e tyre éshté e

proporcioneve té té gjithé pérbérésve né térési gjithé torta. E téra éshté kur ajo i ka té
duhet té jeté e barabarté me njé. gjitha.

Pérqindjet e pérbérésve né pérzierje mé shpesh shprehen me ané té masave té tyre.
NEé njé rast té tillé, flasim pér té ashtuquajturat pjesémarje masore. Me até kuptojmé
sa éshté masa e njé pérbérési té caktuar né masén totale té pérzierjes. Megenése
pérpjesétimet jané pjesé té njé térésie, shuma e tyre duhet té jeté e barabarté me 1.
Prandaj, pjesémarja masore e njé pérbérési né njé térési (pérzierje) llogaritet si
herési midis masés sé atij pérbérési dhe masés sé pérgjithshme té pérzierjes.

m(X)

wX) = m(pérzierje)

w(X) - pjesémarja masore e pérbérésit X né pérzierje;
m(X) — masa e substancés X né pérzierje;

m(pérzierje) - masa e pérgjithshme e pérzierjes

Pjesémarja masore éshté herési i dy masave, késhtu gé nuk shprehet né njési matése,
domethéné ka vetém njé vleré numerike. Por shpesh ne e shprehim pérbérjen masore
né pérqgindje. Si¢ e dini, njé pérgindje éshté njé e qindta e njé té téré (1/100), késhtu
gé kur e shprehim pjesémarjen masore né pérqindje, duhet ta shumézojmé vlerén qé
rezulton me 100%. Kur thyesat shprehen né pérqindje, shuma e thyesave té té gjithé
pérbérésve né pérzierje duhet té jeté e barabarté me 100%.
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Le té shohim disa shembuj té detyrave nga pjesémarja masore.

sulfatit té bakrit, e shprehur né pérqindje, né pérzierjen e tyre me njé masé prej
60 g, nése masa e kripés sé kuzhinés éshté 15 g?g?

E dhéné: Kérkohet:
m(pérzierjes) = 60 g w(kripa e kuzhinés; pérzierje) = ?
m(kripés sé kuzhinés) =15 g w(sulfat bakri; pérzierje) = ?

Pjesémarja e kripés sé kuzhinés paraqitet me formulén e méposhtme:

m(kripa e kuzhinés)
m(pérzierja)

w(kripa e kuzhinés) =

Duke zévendésuar vlerat pér masén e kripés sé kuzhinés dhe masén e pérzierjes,
fitojmeé:

. . 15g
w(kripa e kuzhinés) = Wgz 0,25

Rezultati i shprehur né pérqindje éshté: w (kripé gjelle) = 0.25 - 100% = 25%
Duke ditur gé shuma e pjesémarjes masore té té gjithé pérbérésve né pérzierje
duhetté jeté e barabarté me 1 (domethéné 100%), ne do té llogarisim pjesémarjen
masore té sulfatit té bakrit duke zbritur pjesémarjen masore té kripés sé gjellés
nga 1 (domethéné 100%).

w(sulfat bakri) = 1 - w(kripé gjelle) =1- 0,25 = 0,75
ose w(sulfat bakri) =100 % -25% =75 %
Pérgjigje: Pjesémarja masore e kripés sé kuzhinés né njé pérzierje prej 60 g qé

pérmban 15 g kripé kuzhine éshté 25%, dhe pjesémarja masore e sulfatit té bakrit
G’:shté 75%.

Shembulli 1 i zgjidhur: Cila éshté pjesémarja e masés sé kripés sé kuzhinés dhe )

_/

do té pérmban 500g bronz?

Eshté dhéné: Kérkohet:
w(kallaj; bronzé) =12 % m(kallaj) = ?
m(bronzé) = 500 g

Pjesémarja masore e kallajit né bronzé do té jeteé:

m(kallaj)

m(bronza)
nga kétu kemi: m(kallaj) = w(kallaj; bronz) - m(bronz)

w(kallaj; bronza) =

(" Shembulli 2 i zgjidhur: Njé bronz pérmban 12% kallaj. Cfaré mase té kallajit\
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(Pér té zgjidhur problemin, sé pari duhet ta shprehim pjesémarjen masore té
kallajit né bronz si numér dhjetor, domethéné duhet ta “largojmé” pérqgindjen.
Megenése vlera numerike e shprehur si pérqgindje merret duke shumézuar me
100%, pér ta “larguar” pérqindjen, duhet ta pjesétojmé me 100%.

12 %

100 %

w(kallaj; bronza) = =0,12

m(kallaj) = w(allaj; bronza) - m(bronza) = 0,12-500g=60g

Pérgjigje: Masa e kallajit né 500 g bronz, né té cilin pjesémarja masore e kallajit
éshté 12%, éshté 60g.

. _J

Pérgatitni 100 g tretésiré Kripé kuzhine né té cilén pjesémarja masore e
kripés sé kuzhines éshté 10%.

Pér té pérgatitur kété tretésiré, sé pari duhet té llogarisim masén e kripés sé
kuzhinés. Pjesémarja masore e kripés sé kuzhinés éshté 10%, dhe kur “largojmé”
pérqgindjen, ajo éshté 0.1.

m(kripés)
m(tretésires)

w(kripa; tretésiré) =

m(kripés) = w(kripés) - m(tretésirés) =0,1-100g=10g
Nga kétu, masa e ujit té nevojshém éshté:

m(ujit) = m(tretésirés) - m(kripés) =100g-10g=90g
Pra, duhet té masim 10 g kripé gjelle dhe 90 g ujé. Dendésia e ujit té distiluar, né

kushte ambienti, éshté 1 g/cm3, késhtu gé véllimi i 90 g ujé té distiluar éshté 90
cm3.

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: peshore digjitale, qelgé ore, lugé ¢aji, goté
laboratorike 200 mL, goté matése, kripé kuzhine dhe ujé i distiluar.

Ecuria: Sé pari, peshoni njé qelgé ore té zbrazur né njé peshore digjitale dhe mé
pas shtoni gradualisht 10 g kripé kuzhine me njé lugé laboratorike té pastér dhe té
thaté. Hidhni masén e matur té kripés sé kuzhines né njé goté laboratorike 200 mL.
Matni 90 mL ujé té distiluar me njé goté matése. Shtoni gradualisht ujin né goté
dhe pérziejeni me kujdes pér té tretur kripén.
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Shumé pérzierje pérbéhen vetém nga pérbérés té léngshém. Né raste té tilla, né
vend té pjesémarjes masore, pérbérja sasiore e pérzierjes shprehet né pjesémarje
véllimore. pjesémarja véllimore shénohet me shkronjén greke ¢, e cila shqiptohet ,Fi“.
Pjesémarja véllimore shprehet né ményré té ngjashme me pjesémarjen masore, me
formulén e méposhtme: . VX)

¢ Wi pérgjithshém)
¢ (X) - pjesémarja véllimore e substancés X né pérzierje;
V(X) - véllimi i substancés X né pérzierje;
V(i pérgjithshém) - shuma e véllimeve té té gjithé substancave né pérzierje.

Shembulli 3. Njé tretésiré pérgatitet duke pérzier 25 cm3 alkool dhe 100 cm3 ujé.
Sa do té jeté pjesémarja véllimore e alkoolit i shprehur si pérqindje?

EshtE dhéné: Ce 6apa:
V(alkoolit) = 25 cm? ¢(alkool; tretésiré) = ?
V(ujit) = 100 cm?

Pjesémarja e alkoolit né pérzierje gjindet duke filluar nga formula kryesore:

(alkool: tretésiré) - V(alkool)
(Plalkool; tretesire “V(pérgjithshém)

VEéllimi i tretésirés éshté i barabarté me shumeén e véllimeve té alkoolit dhe ujit.
V(tretésirés) = V(alkoolit) + V(ujit) = 25 cm?® + 100 cm?® = 125 cm?

pjesémarja e alkoolit do té jeté:

. . . ... V(alkoolit) _ 25 cm’
) = = = 0,20
¢ (alkoolit; tretésirés) Viskymmo) 125 e

Pjesémarja véllimore e alkoolit e llogaritur né pérqindje do té jeté:
¢(alkoolit; tretésirés) = 0,2 - 100 % = 20 %

OaroBop: BosiyMeHCKHUOT yzies1 Ha aJIKOXoJ10T Bo 125 cm?® pacTBop Koj coJipKu
25 cm?® ankoxou usHecysa 20 %.

\ _/
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Shembulli 4. Peroksidi i hidrogjenit (hidrogjeni) éshté njé pérbérés qé éshté njé

léng pa ngjyré me veti antiseptike dhe zbardhuese, prandaj pérdoret né mjekési,
farmaci, kozmetiké etj. Pjesémarja véllimore e hidrogjenit né njé tretésiré ujore, e
cila pérdoret né mjekési pér dezinfektimin e plagéve, éshté 3%. Shuma e véllimeve
té hidrogjenit dhe ujit éshté 250 mL?

Hidrogjeni pérdoret né mjekési dhe farmaci si antiseptik(ndalim té infektimit).

Gjejé véllimin e hidrogjenit.
Eshté dhéné:
Kérkohet:

¢ (hidrogjenit; tretésiré) =3 % = 0,03 V (hidrogjenit) =?
V (pérgjithshém) = 250 mL

¢(hidrogjenit; tretésiré) =4gLV(.hid.1?o 'eI})

V(pérgjithshém)

V (hidrogjenit) = ¢ (hidrogjen; tretésiré) - V(pérgjithshém) = 0,03 - 250 mL = 7,5
mL Pérgjigje: Njé tretésiré hidrogjeni 3%, me njé véllim total uji dhe hidrogjeni
prej 250 mL, pérmban 7.5 mL hidrogjen.




Substancat

Pyetje dhe detyra

1. Masa e njé pérzierjeje qé pérbéhet nga hekuri dhe squfuri éshté 10 g, dhe masa
e squfurit né té éshté 2 g. Gjej pjesémarjet masore té hekurit dhe squfurit né
pérzierje, té shprehura si pérqindje?

2. Pjesémarja masore e sheqerit né 370 g tretésiré éshté 7.9%. Sa do té jet masa
e sheqgerit né tretésiré?

3. Masa e zinkut né 57 g mesing éshté 20 g. Sa do té jet pjesémarja masore e
zinkut né mesing?

4. Njé pérzierje pérbéhet nga 9 g kripé kuzhine, 12.5 g sheqer dhe 3.5 g piperi zi.
Sa do té jené pjesémarjet masore té ¢cdo pérbérsi né pérzierje?

5. Pérzihen 48.5 mL alkool dhe 70 mL ujé. Sa do té jet pjesémarja véllimore e
alkoolit né kété pérzierje?

6. Jané pérzier tre léngje X, Y dhe Z. Véllimi total i tretésirés éshté 640 mL.
Pjesémarja véllimore e X né tretésiré éshté 25%, dhe pjesémarja véllimore e Y
éshté dyfishiiasaj té X. Sa do té jené véllimet e X, Y dhe Z?

7. Pérgatitni 200 g tretésiré shegeri me pjesémarje masore té tij prej 15%.

Gjeni té dhéna mbi pérbérjen e legurés sé ferromanganit dhe mé pas llogaritni
masat e té gjithé pérbérésve né 250 g té késaj legure.






¥ 2.SIMBOLET KIMIKE,
FORMULAT KIMIKE DHE
' EKUACIONET KIMIKE

"
- -
Pasi té mésojsh kété temé, ke mundési:
e té interpretoshé, njohésh, lexojshé dhe shkruajshé
simbolet kimike té elementeve té réndésishme kimike H
dhe té emértojshé elementét e réndésishém kimiké '
sipas simboleve té tyre kimike.
o té pérshkruash Tabelén Periodike té Elementeve si njé 3‘
ményré pér té renditur elementét kimiké né perioda '
dhe grupe; :-l_-al:
o té shpjegosh kuptimin cilésor dhe sasior té formulés T
kimike;
o té pércaktojsh valencén e njé atomi té njé elementi né
+ njé formulé kimike té dhéné té njé pérbérjeje binare -
dhe té pércaktojsh formulat kimike té pérbérjeve
binare bazuar né valencén e dhéné té atomeve té
elementeve kimike né pérbérjen e pérbérjes;
e té barazojsh ekuacionet kimike mé té thjeshta té
dhéna dhe pér té shpjeguar kuptimin e tyre cilésor
dhe sasior né nivel grimcash.

=

—

Nocione:
= i element kimik, simbol kimik, Tabela Periodike e Elementeve,
periodé, grup, formulé kimike, indeks, valencé, koeficient,
reaksion kimik, reaktant, produkt, ligji i ruajtjes sé masés,
| ekuacion kimik, koeficient stekiometrik.
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2.1. SIMBOLET KIMIKE DHE SISTEMI
PERIODIK I ELEMENTEVE

e (Cila grimcé konsiderohet njésia
themelore ndértuese e substancave?

e Si ndahen substancat elementare sipas
vetive té tyre?

ELEMENTET KIMIKE DHE SIMBOLET E TYRE

Tashmé keni mésuar se atomi éshté njésia themelore ndértuese e substancave.
Pérvec¢ késaj, keni mésuar gjithashtu se ekzistojné lloje té ndryshme té atomeve qé
ndryshojné nga njéri-tjetri. Do té mésoni mé shumeé rreth asaj se si ndryshojné atomet
nga njéri-tjetri, domethéné, nga ¢faré varet lloji i atomit, mé voné. PEr momentin, éshté
e réndésishme té dini se njé grup atomesh té té njéjtit lloj quhet element kimik.
Nga kjo, mund té konkludojmé se substancat pérbéhen nga elementé. Substancat
elementare (té thjeshta) pérbéhen vetém nga njé element, pasi ato pérbéhen vetém
nga njé lloj atomesh, dhe pérbérjet pérbéhen nga té paktén dy ose mé shumé elementé
té ndryshém.

Pér té dalluar elementét kimiké, éshté e nevojshme t'i emértojmé ato dhe t'i shkruash
me simbole té pérshtatshme. Mjetet themelore té komunikimit midis njerézve jané té
foluritdhe té shkruarit. Por ekzistojné gjuhé té ndryshme qé njerézit flasin dhe shkrime
té ndryshme. Prandaj, kur béhet fjalé pér shkencén, éshté shumé e réndésishme gé
shkencétarét nga e gjithé bota té mund té kuptojné njéri-tjetrin. Késhtu, numrat dhe
simbolet matematikore kuptohen nga matematikanét nga e gjithé bota, sepse ato jané
té njéjta né ¢do vend té botés. Eshté futur njé sistem ndérkombétar pér simbolet e
madhésive fizike dhe njésive té tyre qé éshté i vlefshém né té gjithé botén. Kimistét
gjithashtu kané gjuhén dhe shkrimin e tyre me té cilin komunikojné, shprehin idetg,
zbulimet dhe arritjet e tyre. Kjo éshté shumé e réndésishme, sepse kimia éshté njé
shkencé universale, késhtu gé ideté dhe arritjet shkencore duhet té transmetohen né
njé ményré gé éshté e kuptueshme pér shkencétarét nga e gjithé bota.

Duke pasur parasysh gé substancat pérbéhen nga elementé, emértimi dhe etiketimi
duhet té fillojé me elementét. Gjaté zhvillimit té shkencés, elementéve iu dhané emra
té ndryshém. Disa elementé u eméruan sipas njé vendi, njé shkencétari ose njé vetie
té substance elementare nga ai element. Shumeé elementé kané emra né gjuhén e folur
né njé vend. Pér té unifikuar emértimin e elementeve né té gjithé botén, té gjithé
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elementeve u jepen emra latiné. Cdo substancé e pérbéré nga elementé té caktuar,
kudo né boté, ka veti té caktuara, pavarésisht se si vendosim ta quajmé. Prandaj, edhe
mé e réndésishme sesa emértimi i elementeve éshté gé ato té pércaktohen né njé
ményré té unifikuar. Me sugjerimin e kimistit suedez Berzelius, kjo u ra dakord pér
heré té paré né fillim té shekullit té 19-té. U propozua té pérdoren simbole té shkurtra
té nxjerra nga emrat e tyre latiné pér té pércaktuar elementét kimiké. Kéto simbole
quhen simbole kimike. Pra, simbolet kimike jané simbole té shkurtra pér elementét
kimiké té nxjerra nga emrat e tyre latiné.

Né shumé raste, simboli i njé elementi pérmban vetém njé shkronjé té madhe té
alfabetit latin, e cila né fakt éshté shkronja e paré e emrit té tij latin. Disa shembuj té
elementeve, simbolet e té ciléve pérmbajné vetém njé shkronjé, jepen né Tabelén 1.

Tabela 1. Shembuj té elementeve, simbolet kimike té té ciléve pérmbajné njé shkronjé.

Emri i elementit né gjuhén Shqipe Emri Latin i elementit Simboli i elementit
Hidrogjeni Hydrogenium H
Bori Borum B
Karboni Carboneum C
Azoti Nitrogenium N
Oksigjeni Oxygenium 0
Flori Fluorum B
Sulfuri Sulphur S
Jodi Iodum I

Megjithaté, ka raste kur emrat latiné té dy ose mé shumé elementéve fillojné me té
njéjtén shkronjé. Né njé rast té tillé, pérveg shkronjés sé paré, nga emri merret edhe
njé shkronjé tjetér, e cila zakonisht éshté shkronja e dyté, por mund té jeté edhe njé
tjetér. Né kété rast, shkronja e paré e simbolit kimik éshté e madhe, dhe shkronja e
dyté éshté gjithmoné e vogél.

Tabela 2. Shembuj té elementeve, simbolet kimike té té ciléve pérmbajné dy shkronja.

Emri i elementit né gjuhén Shqipe Emri Latin i elementit Simboli i elementit
Natriumi Natrium Na
Kalciumi Calcium Ca

Hekuri Ferrum Fe
Bakri Cuprum Cu
Zinku Zincum Zn

Ari Aururm Au
Argjendi Argentum Ag

Plumbi Plumbum Pb

Kallaji Stannum Sn
Merkuri Hydrargyrum Hg
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Pérvec shkrimit, éshté shumé e réndésishme té lexohen sakté simbolet kimike. Kur lexohen
shkronjat latine, secila shkronjé lexohet vecmas.

(Shembull: Leximi i simboleve Kimike: )
Simboli i elementiti kimik:

e Kkarboni, C, lexohet ce(jo, ke!)

e bori, B, lexohet be (jo, b!)

e Hnatriumi, Na, lexohet en-a (jo, na!)

e Kkalciumi, Ca, lexohet ce-a (jo, ca!)

e siliciumi, Si, lexohet es-i (jo, si!)

e hekuri, Fe, lexohet ef-e (jo, fe!)

e bariumi, Ba, lexohet be-a (jo, ba!)

Lexoni sakté simbolet e elementeve kimike té méposhtme: Pb, H, Cr, Mn, V, Mg, Li,
Sn, N, Au, Hg, Ti, He.

Pérvec pércaktimit té elementeve kimike, simbolet kimike pércaktojné edhe njé atom
té elementit, dhe né disa raste, substancén elementare qé pérbéhet nga ai element. Pér
shembull, simboli kimik Mg tregon: elementin magnez, njé atom magnez dhe substancén
elementare magnez.

Méso mé shumeé
Simbolet e para pér elementét kimikeé, si dhe
pér substanca té ndryshme qé pérdoreshin mé zl- @ d
shpesh, u prezantuan nga alkimistét. Alkimistét  Bakri  Kallaj  Ari Hekuri

kérkuan "gurin filozofik", i cili besonin se mund

t'i shndérronte metalet bazé né aré, si dhe D T?
"eliksirin e rinisé", njé ila¢ qé do ta bénte njé

person pérjetésisht té ri. Né kérkimin e tyre pér  Argjendi Merkuri Plumbi Sulfuri
to, ata arritén té merrnin shumé komponime

té reja dhe té zhvillonin procese té ndryshme Simbolet pér elementét kimiké té
[l pérdorur nga alkimistét.
Alkimistét punonin fshehurazi, késhtu qé pérdornin vizatime té ndryshme pér
té treguar substancat qé pérdornin. Simbolet pér elementét kimiké né formén e
vizatimeve u prezantuan edhe nga shkencétari i famshém John Dalton. Shkencétari
i paré qé propozoi pérdorimin e shkronjave pér té treguar elementét ishte Jan
Jakobs Berzelius, ideja e té cilit u pranua mé voné.
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ELEMENTET E SISTEMIT PERIODIK

Si¢ e dini tashmé, substancat elementare sipas vetive té tyre ndahen né: metale,
jometale dhe gjysmémetale. Ekzistojné ngjashméri midis vetive té substancave
elementare nga secila prej kétyre tre grupeve, si dhe midis veté elementeve kimike.
Ekzistenca e ngjashmérive midis elementeve lehtéson studimin e tyre. Prandaj,
renditja e elementeve kimike sipas vetive té tyre éshté vecanérisht e réndésishme.
Gjaté historisé, shumé shkencétaré jané pérpjekur té renditin elementét kimiké,
domethéné substancat e tyre elementare, sipas vetive té tyre, por shkencétari rus
Dmitry Ivanovich Mendeleev ia doli mbané né kété, duke i renditur elementét né njé
tabelé, té cilén e quajti Tabela Periodike e Elementeve.

Mé voné do té mésoni mé shumeé rreth kritereve sipas té cilave elementét renditen
né Tabelén Periodike moderne, por tani pér tani do té njihemi vetém me strukturén
e saj. Pér té kuptuar strukturén e Tabelés Periodike té Elementeve, merrni parasysh
Figurén 1.

PERIODAT
1 18
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Figura 1. Tabela periodike e elementeve

Nése e shikoni me kujdes Tabelén Periodike té Elementeve né Figurén 1, do té vini re
se ajo pérmban gjithsej 118 elementé kimiké, té cilét jané té rregulluar né njé tabelé
né té cilén ka rreshta horizontale dhe vertikale. Shtaté rreshtat horizontale quhen
perioda, dhe tetémbédhjeté rreshtat vertikalé quhen grupe. M€ shpesh, né Tabelén
Periodike té Elementeve, dallohen vegmas dy seri elementésh, qé i pérkasin periodés
sé gjashté dhe té shtaté.

Renditja e elementeve né periudha dhe grupe bazohet né pérséritjen periodike té
elementeve me veti té ngjashme. Kjo do té thoté qé elementét me veti té ngjashme
ose veti gé ndryshojné gradualisht vendosen né té njéjtin grup.
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Figura 2 tregon vendndodhjen Metalet  Gjysmémetalet Jometalet
e metaleve, jometaleve dhe A B E

gjysmémetaleve né Tabelén
Periodike té Elementeve.
Mund té shihet se numri i
metaleve éshté dukshém mé
i madh se numri i jometaleve.
Me pérjashtim té hidrogjenit,
jometalet vendosen né anén
e djathté té Tabelés Periodike

mé té larté) dhe ndahen nga

metalet dhe gjysmémetalet. Figura 2. Vendndodhja e metaleve, jometaleve dhe
gjysmémetaleve né Tabelén Periodike té Elementeve

Emratdhe simbolete 20 elementéve té paré kimiké né Tabelén Periodike té Elementeve
jané dhéné né Tabelén 3.

Tabela 3. Emrat dhe simbolet e 20 elementéve té paré kimikeé té Tabelés Periodike.

1. Hidrogjeni HNatriumi

2. Heliumi He 12. Magnezi Mg
3. Litiumi Li 13. Alumini Al
4., Beriliumi Be 14. Silici Si
5. Bori B 15. Fosfori P
6. Karboni C 16. Sulfuri S
7. Azoti N 17. Klori Cl
8. Oksigjeni 0 18. Neoni Ne
9. Flori F 19. Kaliumi K
10. Neoni Ne 20. Kalciumi Ca

a) Pércakto cilét nga elementet nga tabela 3 jané metale, cilét jané jometale, dhe
cilét jané semimetale; b) shkruaj metodén e leximit té simboleve nga tabela 3.

Pérve¢ emrave dhe simboleve té njézet elementéve té paré kimiké né Tabelén
Periodike té Elementeve, duhet té dini edhe simbolet e disa elementeve gé hasni né
jetén e pérditshme.
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Gjeni simbolet pér hekurin, bakrin, zinkun, argjendin, arin, merkurin, kallajin,
plumbin dhe jodin dhe vendin e tyre (numrin rendor) né Tabelén Periodike té
Elementeve. Shkruani se si do t'i lexonit secilin prej kétyre simboleve.

Méso mé shumeée

Tabela e paré periodike e elementeve u pérpilua nga Dmitri Ivanovich Mendeleev.
Mendeleev lindi né vitin 1834 né Tobolsk té Siberisé, si fémija i 14-té né familjen e
tij. Talenti i tij shkencor u vu re nga néna e tij, e cila ishte e vendosur té sigurohej
qé ai té merrte njé arsim té duhur. Sé pari, ai u diplomua me njé medalje ari
nga Instituti Pedagogjik né Shén Petersburg dhe mé pas vazhdoi studimet e tij
né kimi né Odessa. Ai shpejt u bé profesor i kimisé né Institutin Teknik né Shén
Petersburg. Mendeleev ishte njé shkencétar dhe gjeni i gjithanshém. Pérveg
pérpilimit té tabelés sé paré periodike té elementeve, ai punoi né zgjidhjen e
njé numri té madh problemesh shkencore né kimi dhe fiziké, si dhe né probleme
té ndryshme teknologjike né industri, si dhe né zhvillimin e metodologjisé pér
mésimdhénien e kimisé. Mendeleev u pensionua herét sepse mbéshteti studentét
e tij né kérkesén e tyre pér kushte mé
té mira studentore, gjé qé e solli até né
konflikt té hapur me autoritetet. Ai u
nominua tre heré pér Cmimin Nobel
né Kimi né 1905, 1906 dhe 1907, por
pér fat té keq nuk e mori até.

Ai vdiq né vitin 1907 né Shén
Petersburg, por vepra dhe emri i tij
jetojné ende. Né nder té tij, Akademia
Ruse e Shkencave jep Medaljen e Arté
té Mendeleevit; elementi me numrin
rendor 101 né Tabelén Periodike té
Elementeve quhet mendelevium; njé
mineral me njé pérbérje komplekse
quhet mendelevit, dhe njé krater i
madh né Héné éshté eméruar sipas tij.
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1. Shkruani simbolet kimike té: karbonit, beriliumit, klorit, neonit, arit, hekurit.

N

. Cilat jané emrat e elementeve, simbolet e té ciléve jané: Cu, [, Mg, Na, He, Ag,
Sn?

. Cili éshté simboli kimik pér plumbin: a) O; b) Ov; c) Pb
. Cili éshté simboli kimik pér fosforin: a) F; b) Fo; c) P; d) Ph?
. Lexoni simbolet kimike té méposhtme: Cu, F, T1, Mn, H, Rb, Ga, Sb.

o U1 s W

. Shkruani simbolet kimike té elementeve, nése simbolet lexohen si mé poshté:
a) es-e; b) ha-e ;c) ce-de; d) el-i; e) es-er; f) ve; g) pe.

7. Né Tabelén Periodike té Elementeve, gjeni simbolet e té gjithé elementéve
emrat e té ciléve fillojné me shkronjén M dhe shkronjén B dhe lexoni sakté
simbolet e tyre.

8. Shkruani emrat dhe simbolet kimike té té gjitha gjysmémetaleve.

9. Sa elemente ka né periodén e paré, té dyté, té treté dhe té katért né tabelén
periodike té elementeve?

10. Né cilén pjesé té Tabelés Periodike gjenden metalet, dhe né cilén jometalet?

Béni kérkime né internet se sa dhe cilét elementé kimiké ekzistojné né natyré,
dhe sa prej tyre pérfitohen artificialisht.



2.2. FORMULAT KIMIKE DHE VALENCAT

e (faré llojesh té substancave té
pastra ekzistojné?

e Nga c¢faré Illoj molekulash
pérbéhen disa nga substancat

elementare?

e (faré paragesin simbolet
kimike?

FORMULAT KIMIKE

Thamé gé simbolet kimike jané shkurtime pér emrat e elementeve dhe se pérveg
emrit té elementit, ato tregojné njé atom té elementit, dhe né disa raste substancén
elementare gé pérbéhet nga ai element. Ju e dini qé pérve¢ substancave elementare,
ekzistojné edhe komponime, por padyshim, simbolet kimike nuk tregojné komponime.
Sishénohen komponimet? Pér té treguar komponimet, ne pérdorim shénime simbolike
té quajtura formula kimike. Ja shembuj té formulave kimike té disa komponimeve qé
hasni né jetén e pérditshme:

[Ipumep 1.
e Uji-H,0 * Dioksidiikarbonit - CO,
e Kripa e kuzhinés - NaCl * Gélgerja - CaCO,
e Shegeri-C_H,,0, * Gélgerja e shuar - Ca(OH),

e Soda e bukés - NaHCO,

Mé par€, mésuat se disa substanca elementare pérbéhen nga molekula homoatomike.
Formulat kimike pérdoren gjithashtu pér té treguar substanca té tilla elementare.
Numri i tyre éshté i vogél, dhe ja disa shembuj té disa prej tyre:

Shembulli 2.
* Hidrogjeni - H, e Bromi- Br,
 Azoti- N, e Jodi-1,
* Oksigjeni -0, e Fosfori-P,
* Flori-F, e Cyndyp-S,
* Kilori-Cl,
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Pavarésisht nése i referohen pérbérjeve apo substancave elementare, formulat kimike
kané njé kuptim specifik dhe na japin informacion specifik. Pér té kuptuar se cfaré
informacioni pérmbajné formulat kimike, do té shqyrtojmé Shembujt 1 dhe 2.

Nga shembujt 1 dhe 2 mund té shihet lehtésisht se formulat kimike pérmbajné
simbolet e elementeve nga té cilat éshté e pérbéré pérbérja (té shkruara prané njéri-
tjetrit), domethéné simbolin e elementit nga i cili pérbéhet substanca elementare.
Pra, formula kimike pérmban té dhéna cilésore rreth pérbérjes (shembulli 1)
ose rreth substancés elementare (shembulli 2), sepse tregon se nga cilat elemente
pérbéhet pérbérja, domethéné, nga cili element pérbéhet substanca elementare. Pér
shembull, formula kimike e sheqerit té zakonshém, C12H22011, tregon se kjo pérbérje
pérbéhet nga elementét karbon, hidrogjen dhe oksigjen. Pérvec késaj, formulat kimike
pérmbajné numra té shkruar si njé indeks i poshtém djathtas prané simbolit té secilit
prej elementeve né pérbérjen e pérbérjes (numri njé né formulat kimike nuk shkruhet
kurré!). Kéta numra quhen indekse.

C_H

12 22011

\ |/

indekset

Pér té shpjeguar kuptimin e indeksave, sé pari duhet té themi se pérvec faktit qé
njé formulé kimike tregon njé pérbérje specifike, ajo tregon edhe njé molekulé té
vetme té pérbérjes. Ekzistojné edhe pérbérje qé nuk pérbéhen nga molekula, por do
té mésoni rreth tyre mé voné. Si¢ e dini, disa substanca elementare pérbéhen nga
molekula, késhtu qé formulat kimike tregojné edhe njé molekulé té vetme té njé
substance elementare.

~
Shembull: Cfaré do té thoté formula kimike: a) COz; b)Ss?

Zgjidhje:

a) Formula kimike CO2 tregon:
- komponimin e dioksidit té karbonit;
- njé molekulé té pérbérjes dioksid karboni.

b) Me formulén kimike Ss tregohet:
- Substanca elementare e sulfurit;
- Njé molekulé e substancés elementare té sulfurit.

\- J

Pér pérbérjet dhe substancat elementare té pérbéra nga molekula, secili prejindekseve
né formulé tregon se sa atome té elementit pérkatés pérmban né molekula,
gjegjésisht substanca elementare.
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Pér kuptimin e indeksave té formulave té komponimeve gé nuk jané té ndértuar nga
molekulat do té mésoni mé voné. Pra, indeksat ne formulat kimike na tregojné té
dhénat kuantitative.

-
Shembull: ¢ faré té dhénash na tregojné formulat kimike: a) H3POs4; b) Cl2?

Zgjidhje:

a) Komponimi H3PO4 (emri kimik i té cilit éshté acid fosforik, por,
mé voné do té mésoni mé shumé rreth emértimitté komponimeve)
pérbéhet nga elementét hidrogjen, fosfor dhe oksigjen. Njé
molekulé e acidit fosforik pérbéhet nga tre atome hidrogjeni, njé
atom fosfori dhe katér atome oksigjeni. Formula lexohet: ha-tre-
pe-o-kater.

b) Substanca elementare klori. Njé molekulé e substancés elementare Kklori

\ pérbéhet nga dy atome klori. Formula lexohet: ce-el-dy )

C'faré té dhénash kemi ne formulén kimike H2S04?

Ekzistojné gjithashtu komponime, formulat kimike té té cilave pérmbajné njé grup
atomesh qgé shkruhen né kllapa, dhe pas kllapave éshté njé indeks. Indeksi tregon se
sa heré pérséritet ai grup. Njé shembull i késaj éshté formula kimike pér gélgeren e
shuar, Ca(OH):. Kjo formulé pérmban dy grupe atomike (OH), q€ do té thoté dy atome
oksigjeni dhe dy atome hidrogjeni. Domethéné, indeksi pas kllapave shumézohet
me indeksin pér secilin prej elementéve né grup, ve¢gmas. Formula kimike Ca(OH)2
lexohet si ce-a-0-hé-dy heré.

Eshté dhéné formula kimike Pb(NO,),, pércaktoni numrin e grupeve atomike té
NOs né formulé, numrin e atomeve té azotit dhe numrin e atomeve té oksigjenit.

Secili prej indekseve né formulat e pérbérjeve té ndértuara nga molekulat i referohet
numrit té atomeve té elementit pérkatés té lidhur me atome té tjera, ndérsa indeksi
né formulat e substancave elementare tregon numrin e atomeve té lidhur me njéri-
tjetrin. Nése duam té tregojmé njé numeér té caktuar molekulash, ose bllogesh té tjera
ndértuese, atéheré i ashtuquajturi koeficient vendoset para formulés kimike.
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Shembull,
koeficient —5 H,SO,

\/

indekset

Né kété shembull, koeficienti tregon pesé molekula H2SO4, dhe indekset 2, 1 dhe 4
(numri 1 nuk shkruhet!) tregojné, pérkatésisht, numrin e atomeve té hidrogjenit,
squfurit dhe oksigjenit té lidhur né njé molekulé té pérbérjes H2SO4. Nése duam té
pércaktojmé numrin e atomeve té secilit element né njé numeér té caktuar molekulash
té njé substance, thjesht duhet té shumézojmeé secilin prej indekseve me koeficientin.
Késhtu, né shembullin e dhéné mé sipér, 5 molekula H2SO4 pérmbajné gjithsej 10
atome hidrogjeni, 5 atome squfuri dhe 20 atome oksigjeni.

Sa éshté numri i pérgjithshém i atomeve té ¢do elementi né 3 H,SiO,?

Kur béhet fjalé pér substancat elementare, koeficienti i shkruar para njé simboli kimik
ose para njé formule kimike ka té njéjtin kuptim. Pér shembull, 4 Na tregon katér
atome natriumi, ndérsa 7 P4 tregon 7 molekula té substancés elementare fosfor, gé do
té thoté gjithsej 28 atome fosfori.

Nése njé koeficient nuk éshté shkruar para njé simboli kimik ose formule kimike, ai
né fakt éshté numri 1.

VALENCA

Nga shembujt e formulave kimike, duhet ta keni véné re se né njé molekulé té njé
komponimi, njé numér i caktuar atomesh té njé elementi jané té lidhur me njé
numeér té caktuar atomesh té njé elementi tjetér. Kjo mund té shihet edhe mé miré
nése pérdorim té ashtuquajturat modele molekulare pér té pérfagésuar molekulat.
Ngjashém me diagramet qé pérdorém mé paré, né té ashtuquajturat modele top-
dhe-shkop, atomet e elementeve pérfagésohen si topa me njé ngjyré té caktuar. Pér
shembull, atomi i hidrogjenit pérfagésohet me té bardhé, atomi i azotit me blu, atomi
i oksigjenit me té kuqe, atomi i klorit me té gjelbér, atomi i karbonit me té zezé, et;.
Shkopinjté, nga ana tjetér, tregojné se cilét atome jané té lidhur me njéri-tjetrin dhe
me sa lidhje pér té formuar njé molekulé.
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Shygoni modelet molekulare té méposhtme dhe nxirrni njé pérfundim rreth
numrit té atomeve té hidrogjenit qé lidhen me atomin e oksigjenit, klorit, azotit
dhe karbonit, dhe me numrin e atomeve té klorit qé lidhen me atomin e oksigjenit.

O H
a @
H

A c

H H H

Nése me kujdes i shiqgon modelet, me siguri vérené se te molekula e ujit H20 (uji)
né njé atom té oksigjenit jané té lidhur dy atome hidrogjen; né molekulén HCl me
njé atom té klorit éshté i lidhur njé atom i hidrogjenit; né molekulén NH3 me njé
atom azot jané té lidhur tre atome hidrogjen; né molekulén CH4 me njé atom karboni
jané té lidhur katér atome hidrogjen, né molekulén Cl20 me njé atom oksigjeni jané té
lidhura dy atome klor. Shifet, se kétu ka té béj me aftésin e ndonjé atomi té ndonjé
elementi pér tu lidhur me numér té caktuar té lidjes me ndonjé atom tjetér. Kjo
veti e atomeve té elementeve quhet valencé.

Né formulat kimike, valenca shkruhet me numra romaké sipér simbolit té elementit.

Pér shembull::

/III )

H,0, Kjo tregon se hidrogjeni éshté njévalent dhe oksigjeni éshté dyvalent.

I I

NH,, azoti trivalent, hidrogjeni njévalent.

- J

Njé numér i madh elementésh, né komponime té ndryshme, kané valenca té ndryshme
té ashtuquajtura té ndryshueshme. Pér shembull, né NH3, atomi i azotit formon tre
lidhje me atomet e hidrogjenit, gé do té thoté se €shté trevalent, ndérsa né komponimin
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me formulé NO (N=0), atomi i azotit formon dy lidhje me atomin e oksigjenit, qé do
té thoté se éshté dyvalent. Prandaj, azoti ka valencé té ndryshueshme. Prandaj, nuk
keni nevojé té mbani mend valencén e elementeve né komponime, por duhet té jeni
né gjendje ta pércaktoni até. Por pér kété qéllim, duhet té keté njé standard mbi bazén
e té cilit mund té pércaktojmé valencén e elementeve. Dhe né té vérteté, ka elementé
gé né té gjitha komponimet e tyre kané té njéjtén valencé, ose si¢ thoné, valencé
konstante. Numri i elementeve té tillé €shté i vogél, dhe prej tyre, mé té réndésishmit
jané hidrogjeni dhe oksigjeni, késhtu gé ne do té pércaktojmé valencén e elementeve
né komponime bazuar né valencén e kétyre dy elementeve. Pércaktimi i valencés sipas
hidrogjenit éshté i thjeshté, sepse hidrogjeni né komponimet e tij éshté gjithmoné
njévalent. Kjo do té thoté gé atomi i hidrogjenit mund té lidhet vetém me njé atom
té njé elementi tjetér. Prandaj, valencat e elementeve qé formojné komponime me
hidrogjen ose e zévendésojné até jané té barabarta me numrin e atomeve té hidrogjenit
té lidhura né komponim. Prandaj, valenca shpesh pérkufizohet si mé poshté: Valenca
e njé elementi kimik éshté e barabarté me numrin e atomeve té hidrogjenit me té
cilét éshté i lidhur njé atom i elementit ose kur ai zévendésohet né njé komponim.

Ja disa shembuj té pércaktimit té valencés sé njé atomi té njé elementi kur bazohemi
me valencén e hidrogjenit:

/Shembull: Cila éshté valenca e: a) karbonit né CHas; b) klorit né CCls; c) squfurit\
né H:S; d) plumbit né PbS?

Zgjidhje:
a) Atomi i karbonit né molekulén CH4 éshté i lidhur me katér atome té hidrogjenit

njévalent, prandaj éshté katérvalent.

b) Nése krahasojmé formulat CHs dhe CCls, mund té shohim se té katér atomet
njévalenté té hidrogjenit zévendésohen nga katér atome klori. Prandaj, mund té
konkludojmeé se ¢do atom i klorit né CCls éshté njévalent.

c) Atomi i squfurit né molekulén H2S éshté i lidhur me dy atome té hidrogjenit
njévalenté, késhtu qé né kété komponim éshté dyvalent.

d) Nga krahasimi i formulave H2S dhe PbS, mund té konkludohet se dy atome
hidrogjeni zévendésohen nga njé atom plumbi, qé do té thoté se plumbi né PbS
éshté dyvalent.

\- J

Valenca mund té pércaktohet edhe duke u bazuar me oksigjenin, sepse ai éshté
gjithmoneé dyvalent né komponimet e tij.
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Detyré: Shiqoni modelet molekulare té€ méposhtme dhe pércaktoni valencén e
secilit prej elementéve duke u bazuar me valencén e oksigjenit.

o) N S
3

-y
o ¢ o .
e ¢ ¢

Natyrisht, nése vetém njé atom i njé elementi éshté i lidhur me oksigjenin, i cili éshté
dyvalent, atéheré edhe ai element duhet té jeté dyvalent (si¢ éshté azoti né NO); nése
dy atome té njé elementi jané té lidhura me njé atom oksigjeni, atéheré ai element
éshté njévalent (si¢c jané dy atomet e klorit né Cl20); nése dy atome dyvalente té
oksigjenit jané té lidhura me njé atom té njé elementi, atéheré ai atom duhet té jeté
katérvalent, si né shembujt COz, SOz, Cl0z, etj.

Nga kéto shembuj mund té shihet se sa heré qé e dimé valencén e njé elementi, mund
té pércaktojmé valencén e elementit tjetér. Pér té ashtuquajturat komponime binare
(komponime té pérbéra nga dy elementé) zbatohet rregulli i méposhtém: Pér ¢do
komponim té pérbéré nga dy elemente, prodhimi i indeksit dhe valencés sé njérit
element éshté i barabarté me prodhimin e indeksit dhe valencés sé elementit
tjeter.

mn
AB
X-m=y-n

x - indeksi i elementit A m - valenca e elementit A
y - indeksi i elementit B n - valenca e elementit B
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Le ta shqyrtojmé kété rregull né shembujt e méposhtém:

-
Shembull: Sa éshté valenca e: a) plumbit né PbO2z b) azotit né N20s?

Zgjidhje:

a) Sipas formulés sé komponimit, indeksii plumbit éshté 1, dhe aii oksigjenit éshté
2. Valenca e oksigjenit éshté 2, dhe valenca e plumbit (té cilén do ta shénojmé si x
i panjohur) do té llogaritet duke zbatuar rregullin e mésipérm:

X.m=y.n
1.x=2.2
x=4

IV I
Sipas asaj, plumbi né PhLO, éshté katérvalent.

b) Sipas formulés sé€ komponimit, indeksi i azotit éshté 2, dhe i oksigjenit 5.
Duke ditur g€ valenca e oksigjenit éshté 2, ne llogarisim valencén e azotit duke
zbatuar rregullén e mésipérme:

X.m=y.n

2:x=5-2
Nga kétu,
x=10:2

Xx=5

Vol
Sipas asaj, azoti né N,O, éshté pesévalent.

-

J

Rregulli i lartpérmendur (prodhimi i indeksit dhe valencés sé njérit element éshteé i

barabarté me prodhimin e indeksit dhe valencés sé elementit tjetér) mund té zbatoh

et

pér té pércaktuar indekset né formulat kimike té komponimeve binare, nése dihen

valencat e té dy elementéve. Né njé rast té tillé, ecuria éshté si mé poshté:

e Gjendet shuméfishi mé i vogél i pérbashkét (SHVP) pér té dy valencat;
e SHVP e gjetur pjestohet me valencén e té njéjtit elementé;

e Numri i gjetur éshté indeksi i atij elementi né formulén e dhéné.
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Shembull: Cila éshté formula e komponimit qé pérbéhet nga: a) hekuri trivalent

dhe squfuri dyvalent; b) silici katérvalent dhe oksigjeni?
Zgjidhje:

a) Pér té pércaktuar formulén e pérbérjes, né fakt, duhet té pércaktojmé indekset
e dy elementéve. Jané dhéné valencat e hekurit dhe squfurit. Pér to, duhet té
gjejmé SHVP-né. Pér 3 dhe pér 2, SHVP éshté 6. Pér té gjeté indeksin e hekurit,
e pjesétojmé SHVP-né me valencén e hekurit: 6:3 = 2. Pra, indeksi i hekurit
né formulé éshté 2. Veprojmé né té njéjtén meényré pér té gjeté indeksin e
squfurit: 6:2 = 3. Pra, indeksi i squfurit né formulé éshté 3. Sipas késaj, formula
e komponimit éshté Fe2Ss.

b) Eshté dhéné qé valenca e silicit éshté katér, dhe ne e dimé qé oksigjeni éshté
dyvalent. Pér 4 dhe pér 2, SHVP éshté 4. Indeksi pér silicin éshté: 4:4 = 1. Indeksi
pér oksigjenin éshté: 4:2 = 2. Prandaj, formula e pérbérjes éshté SiO2. Numri 1

nuk éshté shkruar né formulé. )

Sé fundmi, le té pérmendim se pérvec hidrogjenit dhe oksigjenit, ka edhe elemente
tjera qé kané valencé té pandryshuar. Disa prej tyre jané dhéné né Tabelén 1.

Tabela 1. Valenca e pandryshuar e disa elementeve.

BaneHnTHOCT Enement

I H, Li, Na, K, F
II O, Mg, Ca, Zn
I11 Al

&

1. Cilat nga formulat e méposhtme jané formula té substancave elementare dhe
cilat té pérbérjeve(komponimeve): a) Br,; b) HBrO,; c) NO,; d) SO,; e) O,; f)
CaCl; g) AL(SO,)..

2. Cfaré té dhénash pérmbajné formulat?: a) P
f) CO; g) H,BO,

O; b) HNO,;c) SO,;d) N,0; e) Cl,;

2

3. Cila do té jeté formula e komponimit nése dihet se ajo pérbéhet nga klori dhe
oksigjeni dhe nése indeksi i klorit éshté 2 dhe ai i oksigjenit éshté 77

4. Sa atome té secilit element ka né njé molekulé té: a) HNO,; b) C1,0,; c) H,SiO,;
d) SO,; e) PH;; f) F; g) S,.
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[ |

5. Sa éshté numri i atomeve té ¢do elementi né: a) 3 C1,0; b) 7 H,SO_; c) 4 H,P,0

. Gjejé valencén e elementeve té komponimeve: a) Cu,0; b) Fe O

277

d) 8 AL; e) 10 Br,.

. Fjaliné , Tri molekula uji“ shkruje me koeficient dhe formulé kimike

c) HI; d) SnO,;

3;

e) H,S; f) CrO,; g) PH,; h) PbO; i) CL,0..

. Shkruani formulat e komponimeve ku kemi hidrogjen té lidhur me elementét

e méposhtém: a) squfur dyvalent; b) karbon katérvalent; c) fosfor trevalent; d)
silic katérvalent.

. Shkruani formulat e komponimeve ku kemi oksigjen té lidhur me elementét e

méposhtém: a) zink dyvalent; b) kallaj katérvalent; c) squfur gjashtévalent; d)
argjend njévalent; e) klor shtatévalent; f) magnez dyvalent; g) azot pesévalent.

10. Shkruani formulat e komponimeve té méposhtme: a) argjend njévalent dhe

squfur dyvalent; b) hekur trivalent dhe klor njévalent; c) silic katérvalent dhe
brom njévalent; d) plumb dyvalent dhe jod njévalent; e) bakér njévalent dhe
fosfor trivalent; f) alumin trivalent dhe jod njévalent.

Shija e tharté e limonéve vjen nga njé pérbérés i quajtur acid citrik. Duke pérdorur

internetin, gjeni formulén kimike té acidit citrik dhe shpjegoni réndésiné e tij
cilésore dhe sasiore.



2.3. EKUACIONET KIMIKE

" Pérkujto!

e (kajané ndryshimet kimike?
e (ilat shenja na tregojné se ka ndodhur njé
ndryshim kimik?

"Ry g |
e Cili éshté kuptimi i koeficientit para _l I ..
|

simbolit kimik ose formulés kimike?

REAKSIONET KIMIKE DHE LIGJI I RUAJTIES SE MASES

Ju keni mésuar tashmé rreth ndryshimeve fizike dhe kimike, si dhe se si ato
ndryshojné nga njéra-tjetra. Ju e dini qé ndryshimet kimike quhen edhe procese
kimike, si dhe reaksione kimike. Pérvec késaj, ju gjithashtu dini se cilét jané treguesit
meé té réndésishém gé ka ndodhur njé ndryshim kimik (shfagja e njé flake, shfagja e
tymit, clirimi i gazit, formimi i njé precipitati, ndryshimi i ngjyrés sé substancés, etj.).
Pér té zgjeruar njohurité tuaja rreth ndryshimeve kimike dhe pér té mésuar se si ato
pérfagésohen simbolikisht, do t'ju ndihmojné eksperimentet e méposhtme.

Kéto eksperimente kryhen nga mésuesi/mésuesja duke siguruar té gjitha
masat e nevojshme té sigurisé!

Eksperimenti 1. Djegia e magnezit

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze
sigurie, doreza, qelqé ore, kroxhol porcelani,
gjilpéré metalike, djegés gazi, shirit magnezi.
NEé njé gelgé ore vendosni shiritin e magnezit.
Vézhgo me kujdes magnezin, pérshkruaj
vetit fizike té tij dhe shkruaj ato!Me mashé
metalike meret njé copé e shiritit té magnezit
dhe vendoset mbi flakén e gazé djegésit.
Vézhgo cka ndodhé.Nuk duhet té shiqohet drejtépérdrejté né flaké! Substanca
e fituar vendoset ne kroxhol porcelani. Vézhgo kété substancé, pérshkruaj vetit
fizike té késaj substance dhe krahasoj me vetit e magnezit. Evidento dhe shkruaj
pérfundimin.
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Eksperimenti 2. Fundrina e fituar nga reaksioni i Pb(NO3)z dhe Nal

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie,
doreza, epruveta, pipeté, tretésiré ujore e Pb(NO3)z,
tretésiré ujore e Nal.

Njésasievogéletretésirésujoreté Pb(NOs)zvendoset
né njérén epruveté, dhe njé sasi e vogél e tretésirés
ujore té Nal vendoset né tjetrén (do té mésoni pér
emrat e komponimeve mé voné). Vézhgoni me
kujdes té dyja tretésirat, pérshkruani vetité e tyre
fizike dhe shkruajini ato! Njé pjesé e tretésirés sé
Nal merret me njé pipeté dhe hidhet piké pas pike
né epruvetén me tretésirén e Pb(NO3s)2. Vézhgoni se
¢faré ndodh! Pérshkruani vetité fizike té substancés ' I
sé pérftuar si precipitat dhe krahasojini ato me

vetité e substancave para reaksionit. Evidentoni dhe

nxirrni njé pérfundim.

Eksperimenti 3. Reaksioni né mes zinkut dhe sulfurit

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze
sigurie, doreza, dy gelqa ore, pllaké metalike,
shkop qelqi, trekémbésh, djegés gazi, pluhur
zinku, squfur.

Né njé qgelgé ore vendoset pluhuri i zinkut i
matur mé paré, dhe né njé qelqé ore tjetér
vendoset masa e matur e pluhurit té squfurit
(pér shembull, 13 g Zn dhe 6.4 g S). Do té
mésoni mé shumé rreth asaj se pse zinku
dhe squfuri merren né njé raport specifik mé
voné.). Vézhgoni me kujdes té dy substancat,
pérshkruani vetité e tyre fizike dhe shkruajini ato! Pluhuri i zinkut dhe squfurit
vendosen né njé pllaké metalike dhe pérzihen miré. Pllaka metalike vendoset né njé
trekémbésh dhe nxehet me njé djegés gazi. Vézhgoni se ¢faré ndodh! Substanca gé
fitohet lihet mé pas té ftohet. Vézhgoni substancén qé fitohet, pérshkruani vetité
e saj fizike dhe krahasojini ato me vetité e substancave para se té fillojé reaksioni.
Evidentoni dhe nxirrni njé pérfundim.
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Eksperimenti 4. Reaksioni kimik né mes zinkut dhe
tretésirés sé HCI

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie,
doreza, qelqé ore, epruveté, kapése metalike, zing né
formé té unazés, tretésiré e holluar e HCL

Né njé gelgé ore ndodhet njé unazé zinku dhe né njé
epruveté tretésiré e HCl. Vézhgoni me kujdes té dyja
substancat, pérshkruanivetité e tyre fizike dhe shkruajini
ato! Unaza e zinkut vendoset né tretésirén e HCl me
kapése. Vézhgoni ndryshimet qé ndodhin né epruveté.
Regjistrojeni dhe nxirrni njé pérfundim.

Nga eksperimentet e kryera, me siguri mund té konkludohet se né secilén prej tyre
vérehen disa nga treguesit e njé ndryshimi kimik. Pérveg késaj, njé krahasim i vetive
fizike té substancave para se té ndodhé ndryshimi kimik me vetité fizike té substancés
(substancave) té pérftuara pas pérfundimit té reaksionit tregon se ato kané veti té
ndryshme. Pér shembull, kur digjet njé shirit magnezi, i cili ka ngjyré gri dhe njé
shkélgim metalik, fitohet njé substancé e bardhé pluhurore; nga dy tretésirat pa
ngjyré té Pb(NOs)2 dhe Nal, fitohet njé precipitat i verdhé, d.m.th. njé substancé e
verdhé gé éshté dobét e tretshme né ujé; nga pluhuri gri i zinkut dhe squfuri i verdhé,
fitohet njé substancé e bardhé, dhe kur njé kokérr zinku vendoset né njé tretésiré
HCI], lirohet gaz dhe zinku harxhohet gradualisht. Nga kjo éshté lehté té konkludohet
se nga substancat fillestare fitohen substanca té tjera me veti té ndryshme nga ato
fillestare. Pra, reaksionet kimike paraqesin ndryshime té pérbérjes sé substancave,
qé ndodhin nén ndikimin e faktoréve té jashtém ose pérmes bashkéveprimit me
substanca té tjera. Né kété rast, substancat fillestare humbasin pérbérjen e tyre
kimike dhe fitohenn substanca té reja.

Cdo reaksion kimik pérfshin substanca fillestare (njé ose mé shumé) qé hyjné né
njé reaksion kimik. Substancat qé hyjné né njé reaksion kimik quhen reaktanté.
Substancat qé fitohen si rezultat i reaksionit kimik quhen produkte.

REAKTANTET  wsssssssl)  PRODUKTET

Substancat fillestare qé e substancat qé fitohen
nisin reaksionin pas reaksionit
REAKTANTET PRODUKTET
AN AN

A ;L QD >» @ + @
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Lexoni tekstin e méposhtém dhe pérgjigjuni se cilat substanca jané reaktanté dhe
cilat jané produkte té reaksionit. “Pér té pérftuar sulfat bariumi, Mirani pérzeu
njé tretésiré ujore té nitratit té bariumit dhe njé tretésiré ujore té acidit
sulfurik.”

Qé té ndodhé njé reaksion kimik, reaktantét duhet té vijné né kontakt me njéri-tjetrin,
duke shképutur lidhjet midis atomeve té tyre. Atomet qé rezultojné nga reaktantét
rirregullohen, kombinohen dhe formojné substanca té reja, té cilat né fakt jané
produktet e reaksionit. Ne nuk mund t'i shohim kéto procese me shqisat tona ose me
ndonjé instrument. Mund té konkludojmé se njé reaksion kimik ka ndodhur vetém
nga ndryshimet né vetité fizike té reaktantéve dhe produkteve, sepse ¢do ndryshim
kimik shogérohet me ndryshime fizike. Kjo éshté arsyeja pse, né eksperimentet e
méparshme, krahasova vetité fizike té reaktantéve me ato té produkteve qé u morén
si rezultat i reaksionit kimik.

Si¢c kemi théné, gjaté reaksioneve kimike, atomet e reaktantéve rirregullohen, duke
formuar produkte, por atomet as nuk krijohen dhe as nuk shkatérrohen. Kjo do té
thoté qé numri i pérgjithshém i atomeve té secilit element para fillimit té reaksionit
dhe pas pérfundimit té reaksionit duhet té jeté i njéjté. Si¢ e dini, karakteristika
kryesore e substancave éshté masa e tyre. Njésia themelore ndértuese e substancave
éshté atomi, qé do té thoté se atomet gjithashtu kané masé, megjithése éshté shumé
e vogél. Megenése numri i pérgjithshém i atomeve té secilit element para dhe pas
pérfundimit té reaksionit éshté i njéjté, masa totale e substancave né fillim dhe né
fund té reaksionit duhet t€ jeté gjithashtu e njéjté. Pér té verifikuar kété pohim, kryeni
aktivitetet praktike t€ méposhtme.

Eksperimenti 1. Reaksioni né mes tretésirés ujore té sulfatit té bakrit dhe
tretésirés ujore té NaOH

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie, doreza, peshore digjitale,
dy gota té vogla, tretésiré ujore e sulfatit té bakrit, tretésiré ujore e NaOH.

Né njé goté té vogél, deri né rreth njé té katértén e véllimit té saj, vendosni
tretésiré ujore té sulfatit té bakrit, dhe né njé tjetér, aférsisht té njéjtén sasi
tretésire ujore té NaOH. Vendosni té dy gotat, t€ mbushura me tretésirat, né njé
peshore digjitale dhe matni masén e tyre. Regjistroni rezultatin e matjes. Pastaj
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tretésirén e NaOH e futni né tretésirén e sulfatit té bakrit. Vézhgoni se ¢faré ndodh!
Vendosni gotén e zbrazét dhe gotén né té cilén keni pérzier tretésirat né peshore
digjitale dhe matni pérséri masén. Regjistroni rezultatin e matjes dhe krahasoni
masén e fituar me masén para se té fillonte reaksioni. Nxirrni njé pérfundim.

Eksperimenti 2. Reaksioni né mes sodés bikarbone dhe acidit acetik
(metoda e paré)

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie, doreza, peshore digjitale,
Erlenmajer, goté e vogél, lugé caji, sodé buke, tretésiré ujore e acidit acetik.

Né njé goté té vogél, rreth njé té katértés té véllimit té saj, shtoni njé tretésiré
té acidit acetik (uthull), dhe né njé Erlenmajer, shtoni dy lugé ¢aji sodé buke.
Vendosni Erlenmajerin me sodé buke dhe gotén me acid acetik né njé peshore
digjitale dhe peshoni masat e tyre. Regjistroni rezultatin e matjes. Hidhni uthullén
né Erlenmajer dhe léreni gotén bosh né peshore. Cfaré vini re? Kur ndalojné
ndryshimet qé i vini re, peshoni pérséri gotén bosh dhe Erlenmajerin. Regjistroni
rezultatin e matjes dhe krahasoni vlerén e fituar me vlerén para se té fillonte
reaksioni.

Eksperimenti 3. Reaksioni né mes sodés bikarbone dhe acidit acetik
(metoda e dyté)

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie, doreza, peshore digjitale,
Erlenmajer, tullumbace gome, lugé caji, sodé buke, tretésiré ujore e acidit acetik.

SODE
. BIKARBONE

UTHULL UTHULL
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Reaksionin e njéjté e kryeni né njé ményreé tjetér. Vendosni dy lugé gjelle sodé buke
né tullumbacen e gomés dhe uthull né Erlenmajer, deri né rreth njé té katértén e
véllimit té saj. Vendosni Erlenmajerin bashké me tullumbacén né peshore digjitale
dhe matni masén e tyre. Regjistroni rezultatin e matjes. Mbylleni me kujdes
Erlenmajerin me tullumbacén dhe mé pas pérmbyseni tullumbacén né ményré qé
soda té bjeré né uthull (shihni figurén). Vini re se ¢faré ndodh! Pasi té pérfundojé
procesi, matni masén e Erlenmajerit sé bashku me balonén. Regjistroni rezultatin
e matjes dhe krahasoni vlerén e fituar me vlerén para se té fillonte reaksioni.
Krahasoni vlerat nga matjet me ato nga ményra e paré e kryerjes sé eksperimentit.

Eksperimenti 4. Djegia e bakrit né ajér
Eksperimenti kryhet nga mésuesi/ja me té gjitha
masat e nevojshme té sigurisé!

Pajisjet dhe substancat e nevojshme: syze sigurie,
doreza, peshore digjitale, kroxhol porcelani, trekémbésh
metalik me rrjeté asbesti, flakédhénés, tel bakri.

Disa tela bakri vendosen né kroxhol porcelani dhe ena
peshohet né njé peshore digjitale. Rezultati i matjes
regjistrohet. Ena vendoset né njé trekémbésh me
rrjeté azbesti dhe nxehet me njé flakédhénés derisa té
ndryshojé ngjyra e telave té bakrit. Ena lihet té ftohet
dhe mé pas pérséri matet né peshore digjitale.

Shkruhet rezultati i matjes dhe krahasohet me masén
para djegies sé bakrit.

Né eksperimentin e paré gé e kryetét, duhet té keni véné re se éshté formuar njé
precipitat blu, gé do té thoté se ka ndodhur njé reaksion kimik. Rezultati i matjes sé
masés totale para fillimit té reaksionit éshté i barabarté me masén totale né fund té
reaksionit.

Né eksperimentin e dyté (né ményrén e paré), gazi lirohet nga gota. Prandaj, masa
totale né fund té reaksionit éshté mé e vogél se masa totale né fillim té reaksionit. Por
né ményrén e dyté té kryerjes sé eksperimentit, gazi i liruar mblidhet né tullumbace,
dhe pér kété arsye masa totale para fillimit té reaksionit éshté e barabarté me masén
totale né fund té reaksionit. Né eksperimentin e katért, ndodh edhe njé reaksion
kimik né té cilin bakri kombinohet me oksigjenin nga ajri, duke formuar njé pérbérje
té bakrit me oksigjen (té quajtur oksid bakri). Masa e matur e enés sé kroxholit pas



Simbolet kimike, formulat kimike dhe ekuacionet kimike

pérfundimit té reaksionit éshté mé e madhe se ajo fillestare, pikérisht sepse bakri
éshté kombinuar me oksigjenin nga ajri, té cilin nuk e matém para fillimit té reaksionit.
Nése ky reaksion zhvillohet né njé ené té mbyllur né té cilén éshté futur oksigjen,
masa totale né fillim té reaksionit do té jeté e barabarté me masén totale né fund té
reaksionit. Prandaj, mund té nxjerrim njé pérfundim té pérgjithshém se gjaté rrjedhés
sé njé reaksioni kimik masa totale e reaktantéve mbetet e njéjté.

Kjo u vértetua pér heré té paré nga kimisti francez Antoine Lavoisier dhe u shpreh si
ligji i ruajtjes sé masés, i cili quhet edhe ligji i Lavoisier pér nder té tij:

Masa totale e substancave para fillimit té njé reaksioni kimik éshté e barabarté
me masén totale té substancave pas reaksionit kimik.

Méso mé shumeée

Antoine Laurent de Lavoisier (1743 - 1794) ishte njé kimist
francez, i cili konsiderohet "babai i kimisé", kryesisht pér shkak
té formulimit té tij té ligjit té ruajtjes sé masés. Me kété ligj, kimia
kaloi nga njé shkencé cilésore né njé shkencé qé ofron té dhéna
sasiore dhe pérdor metoda matematikore. Lavoisier vértetoi se
ajri éshté njé pérzierje kryesisht e azotit dhe oksigjenit dhe se uji
pérbéhet nga hidrogjeni dhe oksigjeni i lidhur. Ai hetoi proceset e
djegies sé substancave té ndryshme dhe, sé bashku me Laplasin,

ndértoi kalorimetrin e paré (njé pajisje pér matjen e nxehtésisé
sé cliruar gjaté proceseve té ndryshme). Kontributet e tij né
zhvillimin e shkencés jané té médha, por do té kishin qené edhe
mé té médha nése jeta e tij nuk do té kishte mbaruar tragjikisht. Gjaté revolucionit borgjez
francez, ai u akuzua padrejtésisht dhe u dénua me vdekje me gilotiné(mjet prerés). Njé vit pas
vdekjes sé tij, u provua se ai ishte i pafajshém.
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EKUACIONET KIMIKE

Deri mé tani, kemi shqyrtuar njé numér té madhé reaksionesh kimike dhe kemi
pérshkruar reaktantét dhe produktet e reaksioneve. Ashtu si¢ ekziston njé ményré
simbolike pér té shkruar elementét, substancat elementare dhe pérbérjet, ekziston
edhe njé ményré simbolike pér té shkruar reaksionet kimike. Reaksionet kimike
pérfaqésohen simbolikisht nga ekuacionet kimike.

Pér té shkruar njé ekuacion kimik, duhet té dimé reaktantét dhe produktet e reaksionit.
Por, né vend gé t'i shkruajmé emrat e tyre, né ekuacionet kimike i shkruajmé
substancat me simbole kimike dhe formula kimike. Reaktantét shkruhen né anén e
majté té ekuacionit kimik, dhe produktet e reaksionit shkruhen né anén e djathté.
Kur dy ose mé shumé reaktanté, ose produkte, marrin pjesé né reaksion, shenja "+"
vendoset midis tyre. Njé shigjeté "—=" vendoset midis reaktantéve dhe produkteve, e
cila tregon drejtimin e reaksionit, nga reaktantét te produktet. Pra, ekuacioni kimik
ofron té dhéna cilésore, domethéné tregon se cilat substanca jané reaktanté dhe
cilat substanca jané produkte té reaksionit. Pér shembull, reaksioni midis zinkut dhe

squfurit mund té pérfagésohet nga ekuacioni kimik i méposhtém:
Zn + S — 7ZnS

Reaktantét né kété reaksion jané zinku (Zn) dhe squfuri (S), dhe produkti i
reaksionit éshté njé pérbérje(komponim) me formulén ZnS. Kjo do té thoté qé zinku
reagon me squfur pér té formuar komponimin ZnS.

Duke ditur qé hidrogjeni dhe oksigjeni jané reaktantét nga té cilét fitohet uji,
ekuacioni i reaksionit mund té shkruhet si:
H, + 0, - H,0
Mé paré thamé se numri i atomeve té secilit element para fillimit té reaksionit dhe
né fund té reaksionit duhet té jeté i njéjté, sepse gjaté reaksionit, atomet as nuk
krijohen dhe as nuk shkatérrohen, por vetém rirregullohen. Por nése e shikojmé kété
ekuacion té fundit, do té vérejmé se numri i atomeve té oksigjenit (0) né anén e majté
té ekuacionit éshté i ndryshém nga ai né anén e djathté. Megenése numri i atomeve
té secilit element né té majté té shigjetés duhet té jeté i barabarté me numrin e té
njéjtit lloj atomesh né té djathté té shigjetés, kjo do té thoté se duhet té€ barazojmé
ekuacionet kimike. Ekuacionet kimike té barazimit mund té tregohen né disa hapa:

e Shkruhen sakté simbolet dhe formulat kimike té reaktantéve dhe produkteve.

e Numri i atomeve té secilit element né reaktanté (né té majté té shigjetés)
krahasohet me numrin e atomeve té elementit pérkatés né produkte (né té
djathté té shigjetés).

e Nése ai numér éshté i ndryshém, atéheré zgjidhen koeficienté té pérshtatshém,
té cilét vendosen para formulave ose simboleve té pjesémarrésve né reaksion,
me géllim gé té barazohet numri i atomeve té elementit pérkatés né reaktanté
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me até né produkte. Kur béhet fjalé pér ekuacionet kimike, kéta koeficienté
quhen KOEFICIENTE STOIKIOMETRIKE.

e Koeficienti stekiometrik 1 nuk shkruhet kurré né njé ekuacion kimik.

e Koeficienti stekiometrik para formulés kimike i shumézuar me indeksin pér
njé element té caktuar jep numrin total té atomeve té atij elementi.

» Kontrollohet nése, pas vendosjes sé koeficientéve, numri i atomeve té secilit
element né té majté dhe né té djathté té shigjetés éshté i barabarté.

Kini kujdes, kur barazoni ekuacionet kimike, nuk duhet té shtoni simbole dhe
formula té tjera ose té fshini disa nga ato té shkruara né ekuacion. Gjithashtu,
nuk duhet té ndryshoni indekset né formulat e substancave, pra formulat e tyre
kimike!

Prandaj, ne do ta barazojmé ekuacionin e dhéné mé sipér si mé poshté:

Sé pari, numérojmeé té gjitha atomet e secilit element né anén e majté dhe té djathté
té ekuacionit. Numri i atomeve H né anén e majté té ekuacionit éshté 2, dhe e njéjta
gjé vlen edhe pér anén e djathté té ekuacionit, por numri i atomeve O né anén e majté
éshté 2, dhe né anén e djathté éshté 1. Prandaj, njé koeficient stekiometrik prej 2
vendoset pérpara H20. Ekuacioni pastaj merr formén e méposhtme:

H, + 0, » 2H,0
Tani, numri i atomeve O né té majté dhe té djathté né ekuacion éshté i barabarté, por
numri i atomeve H nuk éshté i barabarté. Ka dy atome né anén e majté (1 2) dhe 4
né anén e djathté (2H20, 2 2 = 4). Kjo do té thoté g€ né anén e majté té ekuacionit
numri i atomeve H duhet té jeté gjithashtu 4. Natyrisht, kjo mund té arrihet duke
vendosur njé koeficient stekiometrik prej 2 pérpara Hz. Pastaj ekuacioni merr formén
e méposhtme:

2H, + 0, » 2H,0
Numri i pérgjithshém i atomeve, né té majté dhe té djathté né ekuacion, éshté:
majtas: 4 H dhe 2 O; djathtas: 4 H dhe 2 O. Kjo do té thoté gé ky ekuacion kimik éshté i

barazuar. Né njé ekuacion té barazuar, shigjeta mund té zévendésohet me shenjén "=".
Njé ekuacion kimik i barazuar ofron té dhéna sasiore. Pér shembull, ekuacioni i
barazuar

N, + 3H, — 2NH,
Pérvec afrimit té té dhénave cilésore (N2 dhe Hz jané reaktanté, dhe NHs éshté produkt

i reaksionit), ai ofron edhe té dhéna sasiore, pasi tregon se njé molekuléce e azotit hyn
né reaksion kimik me tre molekula hidrogjen, duke dhéné dy molekula NHs.
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Pra, koeficientét stekiometriké jané numra qé tregojné numrin e grimcave (njésive
ndértuese) té substancave qé marrin pjesé né reaksion.

Nga ekuacioni i méposhtém tregoi té dhénat kualitative dhe kuantitative:
4Fe + 302 - 2Fe203 ?

Duke pasur parasysh té gjitha kéto, éshté shumé e réndésishme té mésojmé se si
té barazojmé ekuacionet e thjeshta té reaksioneve kimike. Kjo éshté arsyeja pse do
té shqyrtojmé dy shembuj té tjeré té zgjidhur té barazimit té ekuacioneve kimike.

(" Shembulli 1. Té barazohet ekuacioni kimik i méposhtém: A

PCl. + H,0 - H,PO, + HCI
Numri i atomeve té secilit element né reaktanté dhe produkte éshté si mé poshté:
Reaktantét (majté): 1 P;5Cl;2H; 10
Produktet (djathté): 1 P; 1 Cl; 4 H (3 nga H,PO, dhe 1 nga HCI); 4 O

Pra, ekuacioni nuk éshté i barazuar, késhtu qé duhet ta barazojmé até. Numri i
atomeve P né anén e majté té ekuacionit éshté i njéjté me numrin né té djathté, por
numri i atomeve Cl né anén e majté éshté 5 dhe né anén e djathté éshté 1. Pra, do
té vendosim njé koeficient stekiometrik prej 5 pérpara HCl.

PCl, +H,0 - H,PO, + SHCI

Numri i pérgjithshém i atomeve H né produkte éshté tani 8 (3 nga H3PO4 dhe 5
nga HCl), dhe 2 mbeten né reaktanté. Pér té barazuar numrin e atomeve H, duhet
té vendosim njé koeficient stekiometrik prej 4 pérpara Hz0.

PCl, +4H,0 - H,PO, + 5HCI

Me kété koeficient stekiometrik, numri i atomeve H pérpara H20 éshté i barazuar,
por né té njéjtén kohé edhe numri i atomeve O éshté i barazuar. Pra, i gjithé
ekuacioni éshté i barazuar.

Reaktantét (majté): 1 P; 5CI; 8H;4 0

Produktet (djathté): 1 P; 5 Cl; 8 H (3 og HsPO4 1 5 o HCI); 4 O
\ J
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Simbolet kimike, formulat kimike dhe ekuacionet kimike

N
Shembulli 2. Té€ barazohet ekuacioni kimik i méposhtém:

KClO3 = KCl + O2

Nga ekuacioni i pabarazuar, mund té shihet menjéheré se ndryshimi i vetém éshté
né numrin e atomeve té oksigjenit né anén e majté dhe té djathté té ekuacionit. Né
anén e majté té ekuacionit, numri i atomeve té oksigjenit éshté tek, dhe né anén
e djathté éshté cift. Né kété rast, pér té barazuar numrin e atomeve té oksigjenit,
duhet ta shndérrojmé numrin tek (né kété rast, 3) né njé numér cift, duke e
shumézuar me njé koeficient 2. Pra, koeficienti stekiometrik para KCl03 éshté 2.
Nga kjo rrjedh se koeficienti stekiometrik para 02 duhet té jeté 3.

2KCl03 —» KCI + 302

Ekuacioni nuk éshté ende i barazuar, por me sa duket do té jeté i barazuar nése njé
koeficient stekiometrik 2 vendoset pérpara KCI-sé..

2KClO3 — 2KCl + 302

" == Pyetje dhe detyra

1. Cilat substanca jané reaktanté dhe cilat jané produkte nga ekuacionet kimike
té pabarazuara té méposhtme:

a) H,SO, + NaOH - Na, SO, + H,0O;
b) AgNO, + HCl - AgCl + HNO,

c) NaHCO, - Na,CO, + CO, + H,0;

d) Al + Cl, - AlCI,

2. Pér ekuacioni kimik Al2(SO04)3 + 3CaClz — 2AICl3 + 3CaS04 gjejé koeficientét
stehiometrik té ¢do komponimi né reaksion.

3. Cilét nga ekuacionet kimike té méposhtme jané té barazuar:
a)Na + H,O - NaOH + 2H,;
b) 2K + CI, — 2KCI;
c) Al + 30, — 2AL0,
d) P,0, + 3H,0 - 2H,PO,;
e)Mg(OH), + HCl - MgCl, + H,0
4. Cilat té dhéna cilésore dhe sasiore tregohen né ekuacionet e barazuara té
méposhtme:
a) FeCl, + 3NaOH — Fe(OH), + 3NaCl;
b) 2Al + 3Br, — 2AlBr,
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5. Brazoj ekuacionet e méposhtme:
a) CuClz + NaOH — NacCl + Cu(OH)z
b) Al + H2S04 — Al2(SO04)3 + H2

c) F2 + KCl - KF + Cl2

d) AgBr —» Ag + Br2

e) CaCOsz + HBr — CaBr2z + COz + H20
€) Na + H20 - NaOH + Hz

f) Cu(NOs)z + NazS — CuS + NaNOs3
g) Ca + NiClz - CaClz + Ni

gj)Pa + 02 - P20s

h) Na + 02 — Naz0



FJALOR TERMINOLOGJIK

atomi - njésia themelore ndértuese e substancave.

valenca - aftésia e njé atomi té njé elementi pér té formuar njé numeér té caktuar
lidhjesh me atome té tjera. Valenca éshté e barabarté me numrin e atomeve té
hidrogjenit me té cilét éshté i lidhur atomi i elementit ose kur ai zévendésohet
né njé pérbérije.

Pjesémarja véllimore - herési midis véllimit té njé pérbérési né njé pérzierje
dhe shumés sé véllimeve té té gjithé pérbérésve né pérzierje.

Njési ndértuese - njé emér i zakonshém pér grimcat e ndryshme nga té cilat
ndértohen substancat.

grup (né sistemin Periodik té elementeve) - rreshti vertikal né sistemin
Periodik té elementeve.

dekantim - metodé pér ndarjen e pérbérésve nga njé pérzierje heterogjene, e
cila bazohet né ndryshimet né dendésité e pérbérésve né pérzierje.

distilim - metodé pér ndarjen e pérbérésve nga njé tretésiré, e cila bazohet né
ndryshimin e ndjeshém né pikat e vlimit té pérbérésve né pérzierje.

substancé elementare - njé substancé e pastér e pérbéré vetém nga njé lloj
atomi ose, ndryshe, nga molekula té pérbéra nga njé lloj atomi.

eksperiment - metodé e projektuar, e pérshkruar dhe e kontrolluar me saktési,
né té cilén kryhen vézhgime dhe matje.

Ligji i Lavoisier-it -ligji sipas té cilit masa totale e substancave para dhe pas
njé reaksioni kimik éshté e barabarté me masén totale té substancave pas
pérfundimit té reaksionit.

ligji i ruajtjes sé masés - shih ligjin e Lavoisier-it.

indeks - njé numér i shkruar si njé indeks poshté djathtas prané simbolit té
elementit né pérbérjen e formulés.

kristalizimi - metodé pér ndarjen e njé pérbérési té tretur né njé tretésiré
duke zvogéluar tretshmériné e tij, qofté duke zvogéluar véllimin e tretésit me
ané té avullimit ose duke ndryshuar temperaturén e tretésirés.

leguré- njé tretésiré e ngurté e dy ose mé shumé metaleve ose e njé metali/
metaleve me njé ose mé shumeé jometale ose gjysmémetale, gé ka veti metalike.
ndarje magnetike - ndarja e njé pérbérési qé ka veti magnetike nga njé
pérzierje heterogjene duke pérdorur njé magnet.

pjesémarja masore - herési midis masés sé njé pérbérési té njé pérzierje dhe
shumés sé masave té té gjithé pérbérésve né pérzierje.
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metal - njé element kimik qé i pérket klasés sé metaleve gé jané né gjendje
té ngurté (pérve¢ merkurit), jané té shndritshém dhe jané pércues té miré té
nxehtésisé dhe té energjisé elektrike.

molekulé - substancé ndértuese nga atome, i pérbéré nga dy ose mé shumé
atome té njéjta ose té€ ndryshme té lidhura sé bashku.

jometal - njé element kimik gé i pérket klasés sé jometaleve qé karakterizohet
nga veti té kundérta me metalet, pér shembull, piké té ulét té shkrirjes dhe
vlimit, pércueshméri té dobét té nxehtésisé dhe energjisé elektrike, et;j.

periodé - rreshti horizontal né sistemin periodik té elementeve.

Sistemi periodik i elementeve -tabelé né té cilén elementét grupohen né
perioda dhe grupe sipas ngjashmérive té vetive té tyre.

gjysmémetal - shiqo gjysmémetalet.

Shkencat natyrore - emér i pérbashkét pér shkencat qé studiojné natyrén:
fizikén, kimin dhe biologjin.

produkt - njé substancé qé pérftohet si rezultat i njé reaksioni kimik qé ndodh.
substancé e thjeshté - shiqo substancat elementare.

tretésiré - njé pérzierje homogjene e pérbéré nga njé tretés dhe njé ose mé
shumé substanca té tretura.

reaktanté - substancé fillestare gé hyn né njé reaksion kimik.
semimetal - njé element me veti midis metaleve dhe jometaleve.
pérzierje - té paktén dy ose mé shumé substanca té pérziera fizikisht sé bashku.

komponim - njé substancé e pastér e pérbéré nga té paktén dy elemente té
lidhur.

koeficient stehiometrik - njé numér i vendosur para njé formule ose simboli
né njé ekuacion kimik pér té barazuar numrin e atomeve té elementit pérkatés
né reaktanté me até né produkte.

sublimim - njé proces né té cilin njé substancé kalon direkt nga njé gjendje e
ngurté né njé gjendje té gazté, pa kaluar né gjendje té l1éngshme.

substancé - materie gé zén vend dhe ka masé.

filtrim - njé metodé pér ndarjen e pérbérésve nga njé pérzierje heterogjene
ngurté-léngé, e cila bazohet né ndryshimet né madhésiné e grimcave qé
pérbéjné pérbérésit e pérzierjes.

kimi-shkencé natyrore gé studion pérbérjen, strukturén, vetité dhe ndryshimet
e substancave, si dhe ligjet sipas té cilave ndodhin ndryshimet e tyre.

ndryshim Kimik - shiqo reaksionet kimike.



ekuacion kimik - shénim simbolik pér njé reaksion kimik.

reaksion Kimik - njé ndryshim né substanca né té cilin, nén ndikimin e
faktoréve té jashtém ose gjaté bashkéveprimit me substanca té tjera, pérbérja e
tyre ndryshon, me ¢'rast substancat fillestare humbasin identitetin e tyre kimik
dhe fitohen substanca té tjera.

formulé kimike - simboliké pér pércaktimin e pérbérjeve dhe substancave
elementare té pérbéra nga molekula homoatomike.

element kimik - atome té té njéjtit lloj.

proces Kimik - shiqo reaksion kimik.

simbol kKimik - simbol i shkurtér pér njé element kimik qé rrjedh nga emri i
tij latin.

molekulé heteroatomike - molekulé e pérbér nga sé paku dy atome té
ndryshme.

molekulé homoatomike - molekulé e pérbér nga sé paku dy atome té njéjta.

pérzierje heterogjene - njé pérzierje né té cilén ka sipérfage kufitare té dukshme
midis pérbérésve né pérzierje.

pérzierje homogjene - njé pérzierje né té cilén nuk dallohen sipérfaqe kufitare
té dukshme midis pérbérésve né pérzierje.

kromatografi - njé metodé pér ndarjen e pérbérésve nga njé pérzierje
homogjene, e cila bazohet né ndryshimet né prirjet (afinitetet) e pérbérésve né
pérzierje drejt fazés mobile dhe fazés stacionare.

substancé e pastér - njé substancé né té cilén nuk mund té vértetohet prania
e ndonjé substance tjetér dhe e cila né kushte té caktuara ka njé pérbérje
konstante si dhe veti fizike dhe kimike konstante.
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